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SZERKESZTŐI KÖSZÖNTŐ 

 

 

 

Tisztelt Olvasó! 

Köszöntjük a  

Lélektan és hadviselés  

interdiszciplináris  

e-folyóirat  

V. évfolyam 2023/2. 

számának megjelenése 

alkalmából! 

   A lapszámot három elméleti-empirikus 

tanulmány nyitja. Ezek: Varga Nóra és Dr. 

Gulyás Géza „Pszichológiai hadviselés a 

békefenntartó műveletekben” című írása, 

Dr. Mező Ferenc lélektani hadviselés 

történetiségét feldolgozó tanulmánya és 

Vona Nándor Imre és dr. Stonawski 

Tamás légköri nyomás azték zsályamag 

korai fejlődésére gyakorolt hatását vizsgáló 

kutatási összefoglalója.  

   Ezt követően három módszertani ta-

nulmány következik. Dr. Mező Katalin a 

történelem tanítás tanulásban akadályozott 

diákok esetében használható módszereit 

foglalja össze. Mező Péter Dániel a Kreatív 

Diákok Kutató és Alkotó Körét mutatja 

be. Dr. habil. Hanák Zsuzsanna pedig egy 

tehetséggondozó program módszertani 

vonatkozásait tárja az olvasók elé.  

   A „Műhely, rendezvény” rovatban öt 

közleménnyel találkozhatunk: négy ren-

dezvényre történő meghívóval, és egy kon-

ferencia beszámolóval.  

   A lapszámot Dr. Lestyán Erzsébet által 

írt recenzió zárja. 

 

 

 

Gondolatébresztő kalandozást kívánok 

a hadak útján, a pszichológia ösvényein, 

a történelem útvesztőiben: 

 

Dr. Mező Ferenc 

alapító főszerkesztő 
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…és további két anonim lektor 

 

 

Varga Nóra és Gulyás Géza (2023): Pszichológiai hadviselés a békefenntartó 

műveletekben. Lélektan és hadviselés – interdiszciplináris folyóirat, V. évf. 2023/2. szám. 9-

24.  Doi: 10.35404/LH.2023.2.9 

 

   Absztrakt 

  A cikk a pszichológiai/lélektani műveletek (PSYOP) jelentőségét vizsgálja, különös 

tekintettel a békefenntartó missziókban betöltött szerepükre. Az anyag igyekszik kiemelni 

a lélektani stratégiák felhasználásának növekvő jelentőségét a jelenlegi és a jövőbeli 

biztonsági környezet összetettségében. A PSYOP kritikus eszközként szolgálhat a kü-
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lönböző szereplők közötti pozitív narratívák kialakításában, a bizalomépítésben és a 

megbékélés elősegítésében. Ezért a pszichológiai műveletek stratégiai integrációjának 

megvilágításával ez a cikk kiemeli azok kulcsfontosságú szerepét a békefenntartó mű-

veletek hatékonyságának fokozásában a folyamatosan változó biztonsági környezetben. 

   Kulcsszavak: lélektani műveletek, PSYOP, békefenntartás, propaganda 

   Diszciplína: hadtudomány, pszichológia 

 

   Abstract 

   PSYCHOLOGICAL OPERATIONS (PSYOP)  

   IN THE PEACEKEEPING MISSIONS 

   This article examines the significance of psychological operations (PSYOP), especially 

in peacekeeping missions. In an era where conflicts transcend conventional boundaries, 

the article highlights the growing importance of leveraging psychological strategies to 

navigate the complexities of the present and future security environments. PSYOP might 

serve as a critical tool in shaping positive narratives, building trust, and fostering 

reconciliation. By shedding light on the strategic integration of psychological operations, 

this article under-scores their pivotal role in enhancing the efficacy and ethical 

dimensions of peacekeeping efforts in an ever-changing security landscape. 

   Keywords: psychological operation, PSYOP, peacekeeping, propaganda 

   Disciplines: military science, psychology 

 

 

 

  Bevezetés 

   A pszichológiai hadviselés, azaz annak 

igénye, hogy politikai és/vagy katonai cé-

lok elérése érdekében a szembenálló felek 

lélektani tevékenységeket, akár komplett 

műveleteket hajtanak végre, nem újkeletű 

dolog. Az emberi történelemnek kezde-

teitől fogva szerves része a hadviselés is, 

és minden korban igény mutatkozott arra, 

hogy a fegyveres összecsapásokat vala-

milyen módon az emberi pszichikum be-

folyásolására alkalmas tevékenységgel is 

kiegészítsék, támogassák. 

   Jogosan merülhet fel az egyszerű kérdés, 

hogy miért is van erre szükség? Külön-

böző korokban, különböző harceljáráso-

kat, különböző fegyvereket, vagy fegyver-

rendszereket alkalmaztak a hadviselő felek 

és vélhetőleg ez így lesz a jövőben is. Egy-

szerű lenne azt mondani, hogy az ellen-

ségénél jobb fegyverek, jobb harceljárá-

sok, jobban kiképzett állomány, jobban 

elkészített tervek és a harcmezőn jobban 

vezetett seregek bőven elégségesek a győ-

zelem mindenkori kivívásához. Első olva-

satra aligha lehet az előző mondat igaz-

ságtartalmával vitatkozni, azonban jobban 

átgondolva a kérdést, rá kell döbbenjünk, 

hogy a kép bizony árnyaltabb kissé. Ár-

nyaltabb, hiszen a jobb fegyvereket – ma 
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még – emberek készítik, a jobb harceljá-

rásokat emberek alkotják meg, a jobban 

kiképzett állomány emberekből áll, sőt a 

jobb terveket is emberek készítik és végül 

a csapatok vezetését-irányítását is egy, 

vagy több ember végzi. Mivel nyilvánvaló, 

hogy minden embernek van pszichéje, az 

is egyértelmű, hogy ezt is védeni kell, 

illetve érdemes támadni is a siker elérése 

érdekében. 

   Jelen korunkban tehát nem egy új te-

rületét „fedeztük fel” a hadviselésnek, 

csak talán mára vált annyira összetetté a 

világunk és hadviselésünk, hogy egyre 

hangsúlyosabbá válik ennek a területnek is 

a kutatása. Arról nem is beszélve, hogy a 

hagyományos katonai műveletek mellett 

egyre nagyobb szerepet kapnak a béke-

fenntartó műveletek is, amelyek bár nem 

érik el a háborús küszöböt, ám a hosszú-

távú, tartós siker elérése esetében sokszor 

fontosabbak, mint egy-egy csata, vagy 

hadjárat megnyerése. És bizony ezekben a 

műveletekben is emberek vesznek részt, 

olyan emberek, akik a békefenntartás ter-

mészetéből fakadóan általában sokkal 

közelebbi kapcsolatban állnak a civil társa-

dalommal, így komolyabb hatásoknak is 

vannak kitéve ebből az irányból. 

   Ennek okán úgy gondoljuk, hogy nem 

haszontalan a pszichológiai hadviselés a-

lapvető jegyeinek, természetének (lásd: 

Mező, 2014), valamint a békefenntartó 

műveletekben játszott szerepének vizs-

gálata és bemutatása. Ebben a munkában, 

a lélektani műveletek súlyát elsősorban a 

hazánkat – biztonságpolitikai szempont-

ból – leginkább érdeklő területről, a nyu-

gat-balkáni térség válságaiból nyert ta-

pasztalatok segítségével igyekeztük érzé-

keltetni. 

   Amint már említettük, a lélektani műve-

letek korábban sem voltak ismeretlenek a 

szakemberek előtt, de a közelmúltban 

hirtelen megnőtt az igény e téma iránt és a 

szerzők hiszik, hogy a jövőben ez a nö-

vekedés még markánsabb lesz. Napjaink-

ban és a jövőben is bizonyos, hogy óriási 

szerepet játszik és fog játszani a katonák 

és civilek pszichikai befolyásolása, külön-

böző érdekek és célok elérése érdekében, 

illetve ezen befolyásolási kísérletek kivé-

dése, hatásainak csökkentése. Ezért aztán 

elengedhetetlenül fontos, hogy valóban 

kellő figyelmet fordítsunk – és ne csak 

beszéljünk róla – a katonák mentális e-

gészségére, annak „karbantartására” bár-

milyen feladat végrehajtása előtt, alatt és 

után. 

 

 

 

   A pszichológiai hadviselés lényege 

   Napjainkban számtalan forrásból jutha-

tunk hírekhez (többek között ez a tény is 

nagyban segítheti a lélektani hadviseléssel 

foglalkozó szakemberek munkáját!), ol-

vashatjuk és hallhatjuk említeni a címben 

szereplő kifejezést. Nem tisztünk még 

általánosságban sem minősíteni a foga-

lom, különböző szövegkörnyezetben való 

használatának helyességét, szakszerűségét, 

de az megállapítható, hogy a pszichológiai 

vagy lélektani hadviselés is egyike a ma 

használatos, „divatos kifejezéseknek”. A 

„divatos kifejezéseket” pedig nem biztos, 
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hogy csak – megalapozott tudással ren-

delkező – szakemberek használják. 

  Amennyiben azonban megpróbáljuk 

tudományos síkon vizsgálni a kérdést, 

akkor szükségesnek mutatkozik, hogy egy 

definíció segítségével, megfelelő alapokat 

biztosítsunk a további gondolatokhoz. A 

NATO 2003. márciusában kiadott, a 

pszichológiai műveletekre vonatkozó 

AJP-3.10.1 (A) doktrínája szerint a 

pszichológiai, vagy más néven lélektani 

hadviselés/művelet:  „…megtervezett lé-

lektani tevékenységek, amelyek kommuni-

kációs és egyéb, a kiválasztott hallgató-

ságra irányuló eszközöket alkalmaznak a 

politikai és katonai célok elérésére hatást 

gyakorló felfogás, attitűd és viselkedés 

befolyásolására”. Megjegyzés: az említett 

dokumentumot 2014-ben módosították, 

aminek eredményeként a Szövetség 

napjainkban már rendelkezik egy felül-

vizsgált és minősített verzióval (lásd: AJP-

3.10.1 (B), illetve lásd még: Net1 és Net2 

forrásokat). 

   A fogalom azonban önmagában csak a 

korábban említett alapot adja meg. A kö-

vetkező fejezetben megvizsgáljuk, hogyan 

is működik/működhet a lélektani hadvi-

selés a gyakorlatban (1. ábra). 

 

 

 

 

   1. ábra: Lélektani műveletek illusztrációja egy képen. Forrás: Net3  
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  A „szív és az ész harca”: 

  a lélektani műveletek létjogosultsága  

  és a propaganda szerepe 

  Ha a pszichológiai hadviselés elméletét 

és gyakorlatát szeretnénk nagyvonalakban 

felvázolni, akkor talán jobb, ha először 

nem is a hadviselést hívjuk segítségül, nem 

a háborús, vagy a háborús küszöb alatti 

műveletekre gondolunk. Először vizsgál-

juk csak saját cselekedeteinket. Életünk 

során ugyanis mindannyian számtalan o-

lyan, úgynevezett konfrontatív helyzetnek 

voltunk részesei, amikor tudtuk, de lega-

lábbis éreztük, hogy némi lélektani „ját-

szmára” is szükségünk lehet a siker elérése 

érdekében. Tettük és tesszük – akár nap-

nap után – mindezt a céljaink elérése 

érdekében tudatosan vagy sokszor csak 

ösztönösen, különböző módszereket al-

kalmazva. Ami az egyik helyzetben sikerre 

vezet, az egy másik szituációban teljesen 

hatástalan, ami az egyik embernél mű-

ködik, az a másik esetében semmilyen 

eredménnyel nem kecsegtet. Mindez a-

zonban azt is jelenti, hogy igen nehéz 

konkrét típus-helyzeteket meghatározni, 

illetve arra olyan, meghatározott cselek-

vési változatokat kidolgozni, melyek 

mindig eredményre vezetnek. 

   Ebből a szempontból vizsgálva a fegy-

veres konfliktusok, vagy a békefenttartó 

missziók természete sem más. Célokat 

akarunk elérni, ennek érdekében terveket 

dolgozunk ki, a teljes művelet során szá-

mos kompromisszumot kötünk és remél-

jük, hogy a végrehajtás során el is érjük a 

kitűzött célt. Ezt azonban – ma még – 

olyan környezetben tesszük, ahol saját 

haderőnk, a szembenálló fél hadereje vagy 

haderői és a műveleti környezetünk 

szerves részét alkotó társadalom is 

pszichével rendelkező emberekből áll. 

Ezek befolyásolása pedig elengedhe-

tetlenül szükséges a siker érdekében. 

   Egy fegyveres konfliktusban minden-

képpen szükségünk van „valamilyen erő-

fölényre” a siker kivívása érdekében. 

Könnyű lenne azt mondani, hogy a több 

harckocsi kell, nagyobb tüzérség, gyor-

sabb repülőgépek, vagy jobban kiképzett 

személyi állomány, jobb terv, rátermet-

tebb vezető – esetleg mindezek együttese 

– és akkor a siker biztosított… A valóság 

azonban nem ilyen „törvényszerű”. Elő-

fordul, hogy néha mindezen tényezők 

közül egyik, vagy másik fél bővében van 

az ellenségével szemben és “mégsem 

működik a dolog”. Ezeket a helyzeteket 

később megvizsgálva, szinte mindig oda 

jut az elemző elme, hogy az emberekkel 

történhetett valami, ott kell keresni a 

sikertelenség okát. 

   Egy több ezer éve élt kiváló kínai 

hadtudósnak – Szun-Ce-nek (2. ábra) – 

megállapítása a mai napig igaznak tűnik, 

miszerint: 

 

„…a legmagasabb szintű kiválóság az 

ellenség ellenállásának harc nélkül való 

megtörésében rejlik.” (Szun Ce, 2012, 31. 

o.). 

 

 

   Ezzel aligha lehet vitába szállni. Mond-

hatnánk, hogy – természetéből fakadóan – 

erre a „legmagasabb szintű kiválóság”  el- 
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   2. ábra: Szun-Ce. Forrás: Net4 

 

 

 

 
 

 

érésére elsősorban az aszimmetrikus kon-

fliktusok törekszik a gyengébb fél, akinek 

nincs olyan minőségű, mennyiségű fegy-

verarzenálja vagy humán erőforrása, hogy 

képes legyen felvenni a harcot e téren 

erősebb ellenfelével szemben. De ez így 

mégsem igaz. Ma már ugyanis azt is 

tudjuk, hogy az ellenség pszichéjére 

történő hatás gyakorlása – jó esetben – oly 

eredményes is lehet, hogy a látszólag e-

rősebb fél sem mondhat le ezen eszközök 

alkalmazásáról, vagy az ellenük való vé-

delemről anélkül, hogy ne kockáztatná a 

kudarc lehetőségét. Tulajdonképpen a 

szív és az ész, a józan ész harcáról van szó. 

Melyik győzedelmeskedik? Humorosan 

megválaszolva a kérdést, azt mondhat-

nánk, hogy mindig az, amelyikre kevésbé 

tud hatni a szemben álló fél… Az azonban 

teljesen biztosnak tűnik, hogy a jövőben 

ennek szerepe soha nem látott mértékben 

növekedni fog. 

   A lélektani műveletek egyik legfőbb esz-

köze a propaganda, mellyel igyekszik a 

vele szemben álló fél embereinek érték-

rendjét, meggyőződését, érzelmeit és 

viselkedését valamilyen módon befolyá-

solni (Mező és Mező, 2019). Az ilyen 

tevékenységek lehetséges célpontja, vagy 

talán helyesebb úgy fogalmazni, hogy a 

célcsoportja igen sokfajta lehet: kormá-

nyok, kormányzati szervezetek, politikai 

szervezetek, érdekképviseleti csoportok, 

katonai szervezetek, kisebb-nagyobb egy-

ségek vagy csak ezek vezetői, esetleg csak 

bizonyos rétegek, de akár a teljes civil 

társadalom (Jakusné, 2016). Szinte lehe-

tetlen is egy teljes felsorolást adni. 

   A propaganda terjesztésének számtalan 

módja van már ma is, ám ennek tárháza az 

egyre gyorsuló technológiai fejlődéssel 

exponenciálisan bővül és a célzott vagy 

általános üzenetek célba juttathatók a ver-

bális kommunikáció, audiovizuális média, 

hangfelvételek, szórólapok, újságok, pla-

kátok stb. útján (Longley, 2019). 

   Erre a tevékenységre – az elmúlt évek-

ben – sajnos mesterien kidolgozott példá-

kat láthattunk szélsőséges szervezetek 

részéről is, melyek kifejezetten szívesen 

nyúlnak ilyen eszközökhöz. Példának 
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okáért az arab tavasz idején felemelkedő 

ISIS („Iszlám Állam”; „Iraki és Szíriai Isz-

lám Állam” és még számos megnevezéssel 

illette magát a terrorszervezet, de az egyér-

telmű behatárolás végett az ISIS meg-

nevezést alkalmazzuk) terrorszervezet 

kapcsán lehettünk szem és fültanúi a tö-

megtájékoztatás szinte felfoghatatlan ha-

talmának és befolyásolóképességének (Qi, 

2020). 2014-től folyamatosan láthattuk, 

ahogy európai, kanadai, amerikai, ausztrál 

stb. fiatal asszonyok és férfiak (muszlimok 

és keresztények egyaránt) igyekeznek Szí-

riába és Irakba, hogy addigi „silány”, 

„értelmetlen” vagy „unalmas” életüket 

hátrahagyva csatlakozzanak a terror szer-

vezethez (Nagy, 2020). Hogyan sikerült 

oly nagy mértékkel a toborzás ennek a 

terrorszervezetnek, mikor például – nem 

elhanyagolható tényezőként –, az anyagi 

erőforrások nyilván jóval korlátozottab-

bak voltak, mint például egy állami vagy 

kormányzati szereplő esetében? Az ISIS 

kifinomult propagandastratégiákat dolgo-

zott ki, melynek végrehajtására elsődle-

gesen az olyan közösségi médiaplat-

formokat használta, mint a – fiatalok által 

közkedvelt – Twitter, Facebook és You-

tube. Propagandastratégiájuk az erősza-

kos tartalmakon, a vallási narratívákon és 

az utópisztikus társadalom ígéretén ala-

pult. Képek, videók és az ezekkel célba 

juttatott üzenetek ezrei dicsőítették az 

ISIS „katonáinak” tetteit (lásd: 3. ábra), és 

a valóság eltorzított képével csalogattak 

fiatal férfiakat és nőket. 

 

 

 

   3. ábra: ISIS üzenet – How ISIS is spreading its message online. Forrás: Net6 
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   Céljuk, hogy visszaállítsák a nagy Iszlám 

Kalifátust és befolyását globális mérték-

ben kiterjesszék (Net7).  

 

 

 

   Megjegyzés: az Iszlám Kalifátus a 

Mohamed próféta halálát (Kr. e. 632) 

követő évszázadokban a muszlim kö-

zösséget és az uralma alá tartozó orszá-

gokat és népeket magában foglaló po-

litikai-vallási állam volt. Délnyugat-Á-

zsia, Észak-Afrika és Spanyolország 

nagy részét magába foglalta, azonban a 

dinasztikus küzdelmek később a kalifá-

tus hanyatlásához vezettek, és Bagdad 

1258-as mongol pusztításával, mint 

működő politikai intézmény megszűnt 

létezni. Székhelye Arábiában, Levante-

ban és Mezopotámiában volt a 7-13. 

században. Forrás: Net5. 

 

 
   Ennek a vágyott célnak az eléréséhez 

pedig elengedhetetlen volt, hogy harcolni 

képes fiatal férfiakat és szülni képes fiatal 

nőket gyűjtsenek maguk köré. Toborzó 

kampányaikban a csatlakozás révén a „va-

lahova tartozás” érzését, az élet céljának 

meglelését és végtelen kalandok sorát 

hangsúlyozták, azaz mind olyan szük-

ségleteket céloztak, melyek az ember nagy 

száma esetében jellemzők lehetnek.  

   Hozzá kell tenni, hogy a csatlakozó  

emberek általában – de érdekes módon 

nem kizárólag – nehéz sorsú közegből 

valóak voltak, kifogásolható szociális élet-

vitellel, azonban mégis az Iszlám Állam 

által felmutatott profi szintű tömeg(félre)-

tájékoztatás volt az, amely miatt a csatla-

kozást választották (Dawson, 2021). 

   Annak ellenére, hogy a terrorszervezet 

jelenleg nem mutat olyan mértékű akti-

vitást, mint 2014-2015 tájékán, a statisz-

tikák azt mutatják, hogy kampányaik a 

különböző közösségi oldalakon továbbra 

is futnak. 2023 harmadik negyedévében a 

Facebook nyolcmillió terrorizmushoz 

köthető tartalommal kapcsolatban intéz-

kedett, szemben az előző negyedévben 

történt 13,6 millió intézkedéssel. A Face-

bookon minden tízezer megtekintett tar-

talomra körülbelül öt olyan megtekintés 

jutott, amely sértette a platform terroriz-

musra vonatkozó irányelveit. A 4. ábrán a 

Facebookon megjelenő, terrorizmussal 

kapcsolatos tartalmak számbeli (milliós 

nagyságrendben, függőlegesen) és időbeli 

(2017 4. negyedévétől 2023 3. negyed-

évéig, vízszintesen) megoszlása látható. 

   Jelen korunk technikai vívmányaival 

való befolyásolás eredményessége sajnos 

ma már tagadhatatlan és komolyan el kell 

gondolkodni ellenintézkedések foganato-

sításán, olyan körülmények megteremté-

sén, amely, ha kizárni teljesen nem is tudja 

annak lehetőségét, hogy a jövőben ilyen 

újra megtörténhessen, de legalább képes 

hatásosan mérsékelni annak hatásait, 

illetve eredményességét. 

 

 

   A békefenntartó műveletek     

   sajátosságai 

   A békefenntartó műveletek nagyon sok 

tekintetben különböznek a harctevékeny-

ségek bármelyik fajtájától, ez a különböző-  
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   4. ábra: A Facebookon világszerte megjelenő, terrorizmussal kapcsolatos tartalomelemek 2017 4. 

negyedévétől 2023 3. negyedévéig. Forrás: Net7  

 
 

 

 

ség pedig teljesen más kiképzést, eljá-

rásokat és mentalitást követel a feladatot 

végrehajtó erők állományától. Nem is 

kérdés, hogy a valódi harccal szemben 

ezek a műveletek jóval kevesebb veszéllyel 

járnak, azonban mégsem veszélytelenek. 

   De vajon egyszerűbbek-e, könnyebben 

teljesíthetők-e? Aligha. Teljesen más ter-

mészetűek a kihívások, de összességében 

nem mondhatók egyszerűbbnek. A mű-

veletek ugyanis általában a valódi harcnál 

összetettebb körülmények között kerül-

nek végrehajtásra és számos dolog, amely 

egy harctevékenység alatt viszonylag egy-

szerűen megítélhető, eldönthető (például 

a fegyverhasználat, vagy a katonai erő 

alkalmazása…) itt komoly problémákat 

okoz, vagy okozhat. Arról nem is be-

szélve, hogy egy-egy tevékenység követ-

kezményének megbecslése is jóval nehe-

zebb, illetve hatásuk is általában később 

érződik. 

   Szintén komoly különbséget jelent a 

műveletek térségében élő lakosság. E-

lőször is, a civil lakosság általában nem 

menekül el és/vagy nem telepítik ki őket, 

így jóval nagyobb mértékben vannak 

jelen, mint egy konvencionális harctevé-

kenység során. A lakosság általában nem 

homogén – hiszen akkor valószínűleg 
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magára a békefenntartó műveletre sem 

lenne szükség – hanem faji, vallási, 

politikai vagy más egyéb vonatkozásban 

különbözőek. A békefenntartó erőknek 

azonban ilyen körülmények között is el 

kell érnie, hogy legitimációját a konfliktus 

minél több szereplője elfogadja. E nélkül 

biztos, hogy nem lesz sikeres a feladat 

végrehajtása. Ennek érdekében a fogadó 

állam lakosságának, kormányának, esetleg 

kormányainak, egyházainak és különböző 

állami és nem állami szervezeteinek teljes-

körű és sikeres tájékoztatása nagyon ko-

moly feladat és a végső siker egyik szig-

nifikáns feltétele. 

   A háborús küszöb alatti és a küszöböt 

elérő műveletek is kötődnek a politikához, 

ez nyilvánvaló. Háború esetében közvet-

lenül egy-két hadviselő fél politikai elit-

jének a véleménye tükröződik – jó esetben 

– műveletekben és közvetve más érdekelt 

feleké, esetleg nemzetközi szervezeteké. 

Ezek a politikai „érdekek” legtöbb eset-

ben jól beazonosíthatóak, sokszor maguk 

a felek sem kívánják rejtegetni őket. Ezzel 

szemben egy békefenntartó művelet ese-

tében rendszerint a korábbi konfliktusok 

szereplőin túl sok állami és nem-állami 

szereplő, gazdasági és vallási csoport és a 

legkülönbözőbb helyi és nemzetközi ér-

dekcsoportok vannak, illetve lehetnek je-

len. Ebben a környezetben kell a béke-

fenntartó erőknek végrehajtaniuk azt a 

feladatot, amelyet valamelyik nemzetközi 

közösség vezető testülete számukra meg-

szabott. Ez pedig végső soron azt jelenti, 

hogy ennyi különböző érdeket, vezetői 

mentalitást stb. kell egyszerre figyelembe 

venni. Ez bizony nem egyszerű feladat. 

   Ezen túl újra megjelenik a civil tár-

sadalom, a lakosság szerepe. Egy béke-

fenntartó műveletnek otthont adó állam 

lakossága sok esetben nincs is pontosan 

tisztában az országukban, vagy térsé-

gükben állomásozó erők feladatait, külde-

tésük célját és mandátumát illetően. A 

lakosság iskolázottságának, az általános 

tájékoztatás sikerességének függvényében 

lehetnek körülbelüli elképzelések a kér-

déssel kapcsolatban, de viszonylag ritka a 

pontos ismeret. Ez jó esetben félre-

értésekhez, esetleg bizalmatlansághoz, 

rosszabb esetben pedig akár agresszióhoz 

is vezethet a békefenntartó erőkkel szem-

ben. Ez a kockázat hatványozottan fenn-

áll, ha az adott ország zűrzavaros helyze-

tében a tömegtájékoztatás lehetőségei 

rosszindulatú, vagy nem a békefenntartó 

erők szándéka szerint dolgozó kezekbe 

kerülnek, ezzel pedig tovább szíthatják az 

előbb említett problémákat a már amúgy 

is megzavart lakosságban.  

   Békefenntartó műveletekben a pszicho-

lógiai vagy lélektani hadviselés olyan ké-

pességnek tekinthető, mely három „szol-

gáltatást” nyújthat a végrehajtó erőknek és 

a társadalomnak egyaránt. Egyrészt ezek-

kel a műveletekkel könnyebben meg lehet 

értetni a lakossággal a misszió célját és az 

alkalmazandó eszközöket (Boldizsár, 

2008). Másrészt hozzáférést biztosít az 

információhoz mindkét irányba (a béke-

fenntartóknak és lakosságnak), aminek a 

jelentősége azért óriási, mert ezzel már a 

korábban említettek alapján elkerülhetőek 
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felesleges félreértések, így végső soron a 

veszteségek, és a civil lakosság is nagyobb 

bizalommal képes figyelni, esetleg tá-

mogatni a békefenntartók tevékenységét. 

Harmadrészt a békefenntartók részéről 

közétett információk, a „propaganda” a 

párbeszéd lehetőségét hordozza magában, 

melynek célja szintén a békefenntartó 

művelethez kedvező attitűdök előidézése 

vagy megerősítése (lásd: Mező, 2014).  

   A három „szolgáltatás” nyújtása közben 

sikeresen meg kell tudni küzdeni az olyan 

hiedelmekkel is, hogy mivel erőinknek 

minden körülmények között semlegesnek 

kell maradniuk, ezért semmilyen módon 

nem folytathatnak „lélektani hadviselést”, 

vagy, hogy a pszichológiai hadviselés min-

dig hazugságokon alapuló propagandát 

alkalmaz stb. 

   Itt pedig el is érkeztünk egy roppant 

kényes, de legalább annyira fontos gon-

dolathoz. Ez pedig az igazság-hazugság 

kérdése. A korábban említett sztereotípiák 

létezhetnek ugyan, de például a hazugság 

kérdésében könnyen belátható, hogy az 

nem indokolt, hiszen, ha egy pszichológiai 

műveletet végző csoport tevékenysége 

során szándékosan megtéveszti célpont-

jait, az egy idő után nyilvánvalóvá válhat, 

és elveszítheti hitelességét, vele együtt a 

békefenntartóba vetett hittel együtt. Ez 

pedig meglehetősen kontraproduktív, 

nyilván ez nem lehet cél. Jeffrey Jones 

ezredes, egy amerikai PSYOP alakulat ko-

rábbi parancsnokának szavaival élve:  

 

   „Az igazság a legjobb fegyverünk” 

(Jeffrey Jonest idézi: Raevsky,1996,27. o.).  

   Ezt a „mottót” érdemes a PSYOP 

tevékenység szükségessége és hasznossága 

melletti érvek középpontjába állítani a 

békefenntartó műveletek előtt és alatt. 

   Természetesen senki nem vitatja, hogy a 

hazugság, a manipuláció, az információ el-

ferdítése vagy bármilyen nemű megté-

vesztés ne lenne felhasználható a művelet 

céljainak elérése érdekében (és időről-

időre ne lennének ilyen próbálkozások), 

azonban, ha az ilyen jellegű manipulációk 

lelepleződnek, vagy akár csak nem kellő 

körültekintéssel hajtják őket végre, akkor 

– mint már említettük – abszolút kontra-

produktívvá válnak. Az ilyen eljárások 

alkalmazásának másik, óriási veszélye, 

hogy sikertelenség, azaz a manipuláció 

napvilágra kerülése esetén jogosan tekint-

hető a konfliktusban aktív szerepet vállaló 

félnek, amely akár legitim – azaz jog-

szerűen támadható célpontként is feltün-

tethető a konfliktusban. Ezen gondo-

latok elfogadása esetén érthető igazán az 

amerikai ezredes korábban idézett 

megjegyzésének az igazságtartalma, hiszen 

minden békefenntartó kontingensnek a-

lapvető érdeke, a civil lakosság támo-

gatásának mielőbbi megnyerése, majd 

megtartása. Mivel ezek a műveletek rend-

szerint nagyon hosszú ideig tartanak, akár 

évtizedekig, igen kicsi rá az esély, hogy 

rejtve maradjanak a csalások. 

 

   Kitekintés a nyugat-balkáni térségre,     

   Bosznia-Hercegovinára 

   Magyarország érdeklődése a balkáni tér-

ség irányába történelmi múltra tekint visz-

sza. Volt idő, mikor abba az irányba akar-
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tunk hódítani, volt, mikor onnan vártuk a 

hódítókat, és volt, mikor csak „rajta tar-

tottuk a szemünket” az ott zajló folya-

matokon. Ennek okán érthető, hogy a pár 

évtizede kialakult és sajnos teljesen azóta 

sem megoldott konfliktus eredményes 

rendezésében hazánk meglehetősen érde-

kelt, így érdemes e tanulmány végén pár 

gondolatot szentelni e témának is – ter-

mészetesen a lélektani hadviselés aspek-

tusából (Collins, 1999, Raugh, 2010). 

   A boszniai háború időtartamának nagy 

részét legjobban úgy lehetne jellemezni, 

mint a felébredésért, egyes népek és nem-

zetek öntudatra ébredéséért folytatott 

küzdelmet, a „földi háború” pedig ennek 

tulajdonképpen megnyilvánulási formája 

volt. 

   Bosznia-Hercegovinában a média „ál-

lamapparátus” által való irányítása, nem 

ritkán manipulációja, központi szerepet 

játszott az etnikumok közötti gyűlölet 

szításában, később pedig a béketeremtő és 

békefenttartó tevékenységek eredménye-

inek kiaknázásában. A szerb erők már a 

háború elején elsőszámú prioritásként 

kezelték a rádió- és televízióállomások 

elfoglalását, annak érdekében, hogy pro-

pagandaüzeneteket juttassanak el a civi-

lekhez elsősorban az akkor még létező 

Jugoszláviában.  

   Tevékenységük összességében sikeres-

nek bizonyult, ugyanis az idő előrehalad-

tával egyre markánsabb félelmet és para-

noiát ébresztettek az emberekben, majd 

ezek az érzelmek más etnikai csoportok 

elleni gyűlöletté alakultak át.   Mindeköz-

ben pedig a boszniai szerbekben meg-

erősítették azt az érzetet, hogy valójában 

saját túlélésükért kell küzdeniük.  

   Mikor 1995 novemberében a daytoni 

békemegállapodást aláírták, a PSYOP tel-

jes mértékben létjogosultságot nyert a 

NATO Szövetséges Erők Déli Parancs-

nokságának tevékenységében (v.ö.: U.S. 

Army Psychological Operations – History 

Handbook). Mindaddig azonban, míg biz-

tonsági aggályok miatt az IFOR nem 

kapta meg az ENSZ-erőktől a művelet 

irányítását, a PSYOP kulcsfontosságú sze-

replői nem léphettek be az országba, hogy 

irányítsák vagy elvégezzék a szükséges 

koordinációs feladatokat a helyi médiával 

összefüggésben, nem volt lehetőségük 

azzal személyes kapcsolatot létesíteni. En-

nek nyomán hónapok teltek el, míg 

sikerült hatékonyan kiaknázni a régióban 

már létező nyomtatott és elektronikus 

média struktúrájában rejlő lehetőségeket. 

Másik jelentős probléma volt, amely szin-

tén késedelmet okozott a lélektani mű-

veletek végzése során, az IFOR főhadi-

szállásának váratlan áthelyezése a horvát-

országi Zágrábból Szarajevóba. Ez ugyan-

is óriási plusz terhet rótt – logisztikai és 

adminisztratív területen – a végrehajtó 

állományra. 

   Miután a NATO hivatalosan is átvette 

az ENSZ-től a missziót, Szarajevóban 

hemzsegtek az IFOR felségjelzésű kato-

nák és járművek, mindez egy már alap-

vetően marginális támogató struktúrával 

bíró közegben újabb problémákat vetett 

fel, újabb információszolgáltatást, magya-

rázatokat követelt meg. Nagyon komoly 

kihívásnak számított még a PSYOP ké-
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pességeivel és végrehajtásával kapcsolatos 

koordinációhiány is, különösen, ami a 

harcászati szintet illeti. A boszniai művelet 

harcászati irányítása három különböző 

zónára volt felosztva, melynek keretein 

belül az USA, az Egyesült Királyság, 

valamint Franciaország egy-egy többnem-

zetiségű hadosztály irányítását látták el. 

Minden hadosztálynak volt lélektani mű-

veletekkel foglalkozó részlege, ám – 

sajnálatos módon – másként kezelte ezen 

tevékenységeket. 

   Az akkor meglévő nehézségek ellenére 

azonban hamarosan működésbe hoztak 

rádió-állomásokat, melyek a PSYOP tevé-

kenység keretein belül működtek, vala-

mint heti rendszerességgel újságokat 

nyomtattak (egyaránt latin és cirill ABC-

vel, hogy minden, Jugoszlávia területén 

élő etnikum a maga nyelvi adottságainak 

megfelelően hozzájusson a hivatalos in-

formációkhoz). Ennek megfelelően a 

PSYOP Task Force több száz elektro-

nikus és nyomtatott sajtóterméket ké-

szített és adott ki a boszniai civil szer-

vezetek támogatására és a lakosság hiteles 

informálására (Collins, 1999). Mindezek 

mellett a szakemberek segítséget nyúj-

tottak az Európai Uniónak az 1996. évi 

júniusi helyhatósági választások támoga-

tásában Mostarban, ezt követően pedig 

különböző etnikai incidensek elsimítására 

tettek erőfeszítéseket, meglehetős sikerrel 

(5. ábra).  

   Az idő előrehaladtával, a különböző 

technológiák fejlődésével folyamatosan 

változik a hadviselés, vele együtt a kü-

lönböző műveleti környezetek jellemzői,  

   5. ábra: Egy PSYOP specialista (balra) és az 

egyik helyi bosnyák tolmács felkészül az adásra 

egy MSQ-85 óvóhely belsejéből. Forrás: Net8   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mely átalakuláshoz, a konfliktus minden 

szereplőjének a lehető leggyorsabban 

alkalmazkodni kell. 

 

 

 

   Összegzés 

   Az elmúlt évek eseményei alapján 

láthatóvá vált, hogy a propaganda im-

máron újra szerves részét képezi nem 

csupán az államok közötti, hanem a nem-

állami és egyéb szereplők, néha akár 

magánszemélyek közötti konfliktusoknak. 

Legyen szó háborús vagy nem-háborús 

műveletről, a morális értékek és érdekek 

védelme, valamint támadása ugyanúgy 

jelentőséggel bír, és fog is bírni, mint a 

fizikai térben végzett műveletek esetében 

a csapatok, vagy harceszközök védelme és 

támadása.  
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   Véleményünk szerint a világháló nyúj-

totta lehetőségek teljeskörű kihaszná-

lásával a modernkori hadviselés – vagy 

annak egy nagy része – egyre inkább az 

információs térben fog megjelenni, ott 

próbálja meg hatását kifejteni. 

   Meggyőződésünk, hogy ahogyan az élet 

oly sok területén, úgy e kérdésben is 

nagyon komoly változásoknak vagyunk 

már ma is megtapasztalói. Ennek nyomai 

egyértelműen láthatóak, ha csak az ukrán 

háborúról megjelenő híreket követjük. 

Mindenképpen megállapítható, hogy egy-

re nagyobb hangsúly fog az internetes 

portálokra hárulni, hiszen ezekre a fe-

lületekre tulajdonképpen korlátlan meny-

nyiségű multimédiás anyag kerülhet fel, 

attól függetlenül, hogy igazak-e avagy sem, 

sértőek-e vagy sem, hogy sértenek-e 

közösségi irányelveket, vagy esetleg erő-

szakos, gyűlöletkeltő tartalommal bírnak. 

Az ilyen jellegű tartalmak kiszűrése vagy 

eltávolítása rendkívül nehéz feladat, 

hiszen például megosztások útján má-

sodpercek alatt felhasználók ezreihez 

juthat el. A rosszindulatú, károkozó 

jellegű információk pedig – az emberi 

természet sajátosságai miatt – mindig 

hamarabb átlépik az emberek inger-

küszöbét – így van ez a békefenntartó 

missziók során is. 

   Ezek nem túl szép kilátások, de hát ilyen 

a világ. Már régen nem a „tiszta” csaták 

korát éljük, amikor két haderő egymással 

szemben felsorakozik egy jól körül- 

határolható csatatéren és valamilyen mó-

don eldöntik, hogy ki is nyeri meg azt az 

egy csatát, amelyik akár egész országok, 

birodalmak sorsát eldönthetik. Mit kell, 

vagy lehet tenni? Nos, nagyon egyszerű a 

válasz: el kell fogadni, hogy ilyen a világ. 

El kell fogadni azt a tényt, hogy a hadvi-

selés nem csak a kézzel fogható fegyverek 

fejlődésének hatására változhat, hanem a 

„nem kézzel fogható”, a fizikai térben 

nem fellelhető (tehát nem is pusztítható) 

fegyverek hatására is. Mert ezek bizony 

fegyverek. Olyan fegyverek, amelyek adott 

esetben nem csak egyes személyekre, vagy 

katonák kisebb-nagyobb csoportjaira ké-

pesek hatást gyakorolni, hanem hatalmas 

embertömegekre, egész haderőkre vagy 

akár a társadalomra önmagára is, hatásuk 

pedig általában hosszasabb, mint kine-

tikus társaiké. Ez a „fegyver” már kezd 

beszivárogni a jelen hadviselésébe is, ám 

bizton állítható, hogy ez lesz a jövő. Így 

egyre komolyabban kell kutatni az ellenük 

való védekezés lehetőségeit, illetve – saját 

céljaink elérése érdekében – sikeres 

alkalmazásuk elveit is. 
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   Absztrakt 

   A pszichológiai hadviselés (psychological warfare, PSYWAR) fejlődése és történelmi 

előzményei négy témakör szemszögéből tárgyalhatók: 1) A lélektani hadviselés eszközeit 

képező kommunikációs lehetőségek fejlesztésén keresztül; 2) A pszichológiai hadviselést 

folytató szervezetek típusai szerint; 3) A pszichológiai hadviselés terminológiájának 
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fejlődése révén; 4) Olyan események alapján, amelyek jelentős változásokat hoztak a 

pszichológiai hadviselés/hadműveletek területén. Jelen tanulmány a lélektani hadviselés 

világában a különböző kommunikációs lehetőségek megjelenésére fókuszál. 

   Kulcsszavak: lélektani hadviselés, PSYWAR, kommunikáció 

   Diszciplína: hadtudomány, pszichológia 

 

 

   Abstract 

   PSYWAR – FROM THE ASPECT OF THE DEVELOPMENT OF 

COMMUNICATION TOOLS 

   The development and historical antecedents of psychological warfare (PSYWAR) can 

be discussed from the perspective of four topics: 1) Through the development of 

communication opportunities, which are the tools of psychological warfare; 2) According 

to the types of the organizations conducting psychological warfare; 3) Through the 

evolution of the terminology of psychological warfare; 4) Based on events that brought 

significant changes in the area of psychological warfare/operations. The present study 

focuses on the appearance of different communication opportunities in the world of 

psychological warfare. 

   Keywords: psychological warfare, PSYWAR, communication 

   Disciplines: military science, psychology 

 

 

 

   A lélektani hadviselés (psychological 

warfare, PSYWAR) kialakulását, történel-

mi előzményeit négy témakör szempont-

jából tárgyalja a szakirodalom (1. ábra):  

1) A lélektani hadviselés eszköztárát 

jelentő kommunikációs lehetőségek 

fejlődésén keresztül; 

2) A lélektani hadviselést folyytató  

szervezetek keletkezése szerint; 

3) A lélektani hadviselés terminológia 

alakulásán át; 

4) a lélektani hadviselés/műveletek 

világában jelentős változásokat hozó 

események alapján.   

  Az alábbiakban a kommunikációs lehető-

ségek fejlődésének fényében kerül bemu-

tatásra egy összefoglaló Mező (2014) műve 

alapján. Látható lesz, hogy a mindenkor 

rendelkezésre álló kommunikációs techno-

lógia elsősorban nem a lélektani hadviselés 

üzenetének tárgyát, hanem az üzenet cél-

bajuttatásának módszerét és az elérhető 

célcsoport méretét befolyásolta főként. Az 

elérhető személyek számát tekintve e vál-

tozást jól jellemzi, hogy az őskori leg-

feljebb néhány tucat főtől a napjainkban 

lehetséges néhány milliárd főre lehet hatás-

sal egy-egy lélektani hadviselés célú üzenet. 
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   1. ábra: a lélektani hadviselés történetének négy megközelítési lehetősége (Mező, 2014. alapján) 
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   A lélektani hadviselés és a  

   a kommunikációs lehetőségek    

   fejlődésének történeti áttekintése 

   A lélektani hadviselés kommunikációs 

lehetőségeinek és eszközeinek fejlődését 

célzó (ős)történeti áttekintés egészen az 

emberréválás kezdetéig, de legalábbis a 

Homo Sapiens Sapiens körülbelül 100 000 

évvel ezelőttre tehető megjelenéséig vezet 

vissza bennünket. Főbb állomásait pedig a 

beszélt nyelv, majd az írás és a nyomtatás, 

végül a rádiózás, a filmezés és az internet 

megjelenésének történetén követjük végig:  

 

   1. állomás: a nonverbális kommunikáció hasz-

nálatával megvalósuló lélektani befolyásolás lehe-

tősége. A fajtársak viselkedésének befolyá-

solása a nonverbális kommunikáció eszkö-

zeivel, már az emberré válás előtti év-

milliók során is lehetséges volt. Erre lé-

nyegében az állatvilág megjelenése óta le-

hetőség volt. A verbális kommunikáció, a 

nyelv megjelenését megelőzően és azzal 

párhuzamosan is a (faj)társak viselkedé-

sének módosítására a pavlovi értelemben 

vett első jelzőrendszeren keresztül történő 

kommunikáció, tehát az érzékelt, észlelt 

ingereken alapuló nem nyelvi rendszer  állt 

rendelkezésre. Példa: az ellenség demora-

lizálására, megfélemlítésére irányuló arti-

kulálatlan üvöltés. 

 

   2. állomás: a beszéd révén megvalósuló befo-

lyásolás lehetősége. Mivel az ember az egyetlen 

magas színvonalú nyelvi kommunikációra 

képes faj a bolygó ismert történetében, a 

nyelvi eszközökkel operáló lélektani befo-

lyásolásra az emberiség megjelenése előtt 

nem volt lehetőség. A beszéd – mintegy 

százezer évvel ezelőtt történő – megje-

lenése (vagyis a pavlovi 2. jelzőrendszer: a 

nyelv kialakulása) minőségi változást jelen-

tett a lélektani hadviselésben is. Példa: a 

beszéd alkalmas eszköznek bizonyult a 

dezinformációk adása, az információk 

elhallgatása, az ismeretek és érzelmi álla-

potok terén egyaránt. 

 

   3. állomás: az írás/olvasás révén történő 

lélektani befolyásolás lehetősége. A nyelvhasz-

nálat és ezzel együtt a verbális üzenetek 

cseréje több tízezer éven keresztül ki-

zárólag a beszédre korlátozódott (lásd: 

Ankerl, 2004). Az írást mintegy „elő-

készítő” barlangrajzok „mindössze” i.e. 25 

000 éve jelentek meg: a sumer ékírás 

megjelenése i.e. 3500 körülre tehető, az 

egyiptomi hieroglifák i.e. 2000 körül 

jelentek meg; a görög ABC i.e. 800 körülre 

tehető, míg a római írás i.e. 100 környékén 

alakult ki. E számok egyben jelzik az írott 

szövegekkel történő pszichológiai  hadvi-

selés lehetőségének történelmi  megjele-

nési esélyét is. Természetesen az írás 

megjelenése ugyanakkor nem jelenti azt, 

hogy azonnal pszichológiai hadviselési 

célokra használták volna fel azt – de a 

lehetőség mindenesetre adottá vált. Nem 

szabad elfelejtkeznünk arról sem, hogy az 

írás és az írott szövegekkel hatni kívánó 

pszichológiai beavatkozás olvasni tudó 

célközönséget is feltételez. Példa: ismertek 

az i.e. V. századbeli, 25-30 grammos, kőből 

vagy ólomból készült parittyalövedékek, 
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melyeket az ellenségnek szóló gúnyolódó, 

provokáló – például: „Dexa”, magyarul: 

„Ezt neked!” – feliratokkal láttak el 

(Warry, 1980).  

 

   4. állomás: a nyomtatott, sokszorosított szö-

vegek révén történő (tömeg)kommunikáció lehe-

tősége. Az írás és a beszéd kialakulását kö-

vető újabb történelmi állomásnak az írott 

szövegek tömeges előállítását tekinthetjük.  

   Kínában, a XI. század közepén Pi Seng  

talált fel olyan mozgatható agyarból készült 

(tehát törékeny) betűmintákat, amelyek al-

kalmasak voltak nyomtatott szövegek sok-

szorosítására. A XV. századtól Koreában 

már fémből készítették a betűmintákat (e 

techniológia azonban Ázsiában sem terjedt 

el akkoriban). Európában, a XV. század-

ban, Johannes Gensfleisch zur Laden zum 

Gutenberg (1398-1468) német ötvösmes-

ter és feltaláló oldotta meg a sokszorosítás 

problémáját (lásd: Erdődy, 1973). Elsőként 

sokszorosított alkotásai között szinte 

klasszikus lélektani hadviselésbeli termé-

keknek tekinhető művek is születtek: 

három évi bűnbocsánatot igérő egyházi 

búcsúcédulák és röplapok. A gutenberg-

galaxis megszületése a lélektani hadviselés 

nyomtatott termékei (például: röplapok, 

plakátok, újságok) előtt is utat nyitott. Az 

úgynevezett „röplap-háború” nagyság-

rendjét érzékeltetheti például, hogy a Brit 

Királyi Légierő a II. világháború alatt 6000 

millió, az USA légiereje 8000 millió röp-

lapot állított elő, majd terjesztett Euró-

pában (Finch, 2000). A nyomtatott sajtóra 

vonatkozó példaként említhető meg, hogy 

a Paul Joseph Goebbels által vezetett né-

met propaganda minisztérium az elfoglalt 

belga és francia területek lakossága 

számára „Signal” címmel adott ki újságot 

(Lukacs, 1995). 

 

   5. állomás: a fényképezés létrejötte. 1839-ben 

egymástól függetlenül dolgozott ki kép-

rögzítési eljárást a francia Joseph 

Nicéphore Niépce és Louis Daguerre, 

valamint az angol William Henry Fox 

Talbot. A francia innovátorok a dagerro-

típiát, az angol feltaláló a talbotípiát (vagy: 

kalotípiát) tették lehetővé. Az első színes 

fényképet 1961-ben késztette James Clerk 

Maxwell (Marien, 2011). A fényképezés 

technológiájának megjelenésével vált lehe-

tővé a fotókat alkalmazó lélektani hadvi-

selés megjelenése (2. ábra).  

 

 

   2. ábra: Hitlert kifigurázó (nem  hivatalos, ha-

nem  magánszemélyek  által)  preparált fénykép a  

II. világháború idejéből (Friedman, 2005) 
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   6. állomás: a hangrögzítés, -lejátszás lehetősége 

is biztosítottá válik. Az első hangrögzítő és -

visszajátszó szerkezetet a fonográfot (ami 

egy hengerre rögzítette és arról játszotta le 

a hangot) Thomas Alva Edison alkotta 

meg 1877-ben. Tíz vvel később, 1887-ben 

jelent meg Emil Berliner találmánya: a 

gramofon (ami hangrögzítő korongot al-

kalmazott). A dán Valdemar Poulsen 1903-

ban fedezte fel a mágneses hangrögzítő 

készüléket: a telegrofont. Az első  mágnes-

szalagot használó „magnetophon” 1935-

ben született meg – és a II. világháborúig 

csak Németországban és csak a rádió-

stúdiók használatában voltak magneto-

fonok). A hangrögzítés lélektani hadvise-

lést érintő vonatkozásait az alábbi három 

történelmi példával mutathatjuk be:  

   1) a németek (az általuk 1940-ben foglyul 

ejtett) Andrej Andrejevics Vlaszov vezér-

őrnagy hangját nagyteljesítményű hangszó-

rókon át közvetítették a frontvonalon 

harcoló szovjet katonáknak annak érdeké-

ben, hogy dezertálásra késztessék őket 

(Roetter, 1974). 

   2) 1945-ben a magyarországi dunántúli 

hadműveletekben hanglemezről játszott 

harckocsi zúgással vezették félre a fasiszta 

ellenfeleket (Molnár, s.a.). 

   3) A vietnami háború idején az USA 

olyan hangfelvételeket állított elő és jut-

tatott el a vietkongokhoz, amelyekben 

gyerekek azért könyörögtek az apuká-

juknak, hogy inkább térjenek haza ő-

hozzájuk, minthogy meghaljanak az az 

amerikaiak ellen vívott harcokban. Vagy:  

az elfogott vietkongok vallomását az USA 

helikopterek hangszóróin keresztül kihan-

gosították, hogy rombolják a még aktív 

vietkongok harci morálját (Knezović és 

Milković, 2007). 

 

 

   7. állomás: a mozgókép, a film is szerepet kap 

a lélektani hadviselésben (Bordwell és Thomp-

son, 2007). A francia Lumière-fivérek 

(Louise Jean Lumière és Auguste Lumière) 

1895 szabadalmaztatták kinematográfnak 

nevezett találmányukat. Ugyancsak 1895-

ben szabadalmaztatta kinetográfnak titulált 

találámányát az olasz Filoteo Albertini. A 

világ első trükkfilmje 1902-ben született. 

Alkotója: Georges Méliès, címe: „Utazás a 

Holdba”. A hangzó-filmet a német Oscar 

Mester szabadalmaztatta 1904-ben, s ő 

mutatta be saját fejlesztésű készülékét:  

biofont is. A filmhíradók összeállítását és 

kiadását 1907-ben kezdte meg Charles 

Pathé. A világon először Berlinben, 1922-

ben vetítettek le hangosfilmet Hans Vogt, 

Joseph Massolle és Benedict Engel német 

mérnökök találmányának segítségével. A 

színesfilm első, valóban sikeres bemuta-

tására 1937-ben kerülhetett sor a Walt 

Disney által készített „Hófehérke és a hét 

törpe” premierjén. Létrejöttét követően a  

filmgyártás és -lejátszás meglehetősen 

gyorsan vált a lélektani hadviselés poten-

ciális eszközévé. Például: a magyar mozik-

ban 1913-tól rendszeressé váló filmhí-

radók a tömeges méretű dezinformálás 

eszközeivé váltak. Az esetenként hazai 

stúdiókban megrendezésre és felvételre 
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kerülő „haditudósítások” a korabeli kö-

zönség manipulálására tett törekvések 

iskolapéldái. 1949 után (amikor már cask 

egyetlen, állami vállalat adhatott ki hiva-

talos filmhíradót) a filmhíradó a kommu-

nista pártpropaganda szigorúan cenzú-

rázott eszközévé vált. Az 1989-es a 

rendszerváltás évében a Filmhíradó végleg 

megszűnt – lásd: Múlt-kor, 2005. 

 

 

 

   8. állomás: lehetővé válik a rádiótávközlésen 

keresztül történő befolyásolás. Alekszandr 

Popov, Guglielmo Marconi és Nikola 

Tesla egymástól függetlenül találták fel a 

(haditechnikai jelentősséggel bíró) szikra-

távírót az 1901-1902. években. Az első, 

emberi hangot is közvetíteni képes 

rádióadás Lee de Fores nevéhez fűződik, 

aki 1910. január 12-én néhány száz ké-

szüléknek szóló adásában a Metropolitan 

Színházból a Tosca-t közvetítette. A rádió-

távközkés az első világháború előtt a 

tengerhajózás és a haditechnika céljait szol-

gálta elsősorban, míg a háború alatt a 

külkapcsolatok és a diplomácia eszközévé 

vált; a háború után pedig a posta és a 

szórakoztató ipar is hasznosította. A mai 

rádiók elvén működő első, beszéd és zene 

továbbítására is alkalmas készülék 1920-

ban jött létre, s ekkor indult az első ke-

reskedelmi rádióadó, a KDKA nevű ame-

rikai adó is. Az 1930-as évektől már töme-

gesen elérhetővé váló rádió megteremtette 

a lehetőséget a lélektani hadviselés  célú 

rádióadók működésének (például a német 

Axis Sally, a japán Tokyo Rose, az angol 

BBC stb.) és a hasonló célú műsorok 

előállításának. A korabeli lélektani hadvi-

selés jellegű rádióközlemények nemcsak a 

tartalmat, hanem a rádióadás forrását ille-

tően is megtévesztették közönségüket. 

Például: az egyáltalán nem kommunista-

barát német Propagandaminisztérium  o-

lyan „kommunistabarát” rádióadót mű-

ködtetett, ami a Franciaország elleni 

támadás alkalmával igen nagy hatásfokkal 

vezette félre és szólította megadásra a 

hadseregben szolgáló kommunista munká-

sokat (Lukacs, 1995). Hangsúlyozni kell, 

hogy az adó kommunista vagy legalábbis 

kommunista-szimpatizáns hallgatói nem 

tudták, hogy a műsorok nem baráti célból 

kerültek közzétételre és a sugárzott hírek  

nem valódiak.  

   Az angolok is eredményesen működtet-

tek a német lakosságot célzó ál-náci rádió-

adókat, melyek a náci vezetést és rend-

szert bíráló és felelőssé tevő üzeneteket 

terjesztettek. Megtörténhetett, hogy „...az  

adót hallgató tipikus német állampolgár a 

háború végéig nem tudta meg, hogy angol 

adást hallgatott” (Pix, 2005, 27. o.).  

   A rádió révén történő tömegmanipuláció  

tapasztalataiból táplálkozva alakult az 

USA-ban Külföldi Rádiós Hírszerző Szol-

gálat. E Szolgálat célja részben az USA 

érdekeit sértő híresztelésekkel szembeni  

ellen-propaganda megvalósítása, részben 

pedig a külföldi rádióadásokban azono-

sítható módszerek és hatékonyságuk kuta-

tása (Panfilov, 1986).  
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   9. állomás: lehetővé válik a televíziózás révén 

történő lélektani hadviselés. Vladimir Zwory-

kin  és John Logie Baird egymástól függet-

lenül találták fel a televíziót 1928-ban. 

1930-ban a svéd születésű amerikai e-

lektromérnök¸ Ernst Alexanderson találta 

fel az immár teljesen elektronikus tele-

víziós rendszert. Angliában, 1929-ben a 

BBC már kísérletezett a televíziós műsor-

szolgáltatással. Németországban pedig 

1935-ben „Telefunken” néven kezdődött 

rendszeres televízióadás. Az USA-ban 

pedig 1939-ben sugározta első televíziós 

adását a National Broadcasting Company. 

Keletkezése óta a televízió, mint tömeg-

kommunikációs eszköz a lélektani hadvise-

lés hatékony eszközévé is vált. Az első 

„televíziós háború” a Vietnami háború 

volt, az Öböl-háborút pedig szinte egyenes 

adásban közvetítette a média, miközben  

Irak és az USA egyaránt igyekezett 

kihasználni e médium adta propaganda 

lehetőségét. 

 

   10. állomás: az internet bevonásával történő 

lélektani hadviselés lehetősége. A hidegháború 

éveiben, 1958-ban a nagyhatalmak közötti 

űrversenyt elindító szovjet Szputnyik 1 

műhold fellövésére adott reakciók egyike-

ként (a „Szputnyik-sokk” részleteit lásd: 

Mező és Mező, 2011) Dwight D. 

Eisenhower (az USA akkori elnöke) el-

rendelte a Defense Advanced Research 

Project Agency (DARPA: Fejlett Védelmi 

Kutatási Projektek Ügynöksége) létreho-

zását. A DARPA-ban többek között egy 

többközpontú hálózati kommunikációs 

rendszert is kidolgoztak, aminek folyo-

mányaként született meg az internet 

(Meixner, 2004). 1966-ban alkották meg az 

első ARPANET tervet, majd 1970-ben jött 

létre az első működő távolsági kapcsolat a 

Bolt, Beranek and Newman Technologies 

(BBN Technologies) technológiai kutató-

központ és az University of California, Los 

Angeles (UCLA) között, majd a Massa-

chusetts Institute of Technology (MIT), 

illetve az University of Utah között (négy 

hálózatba kapcsolt géppel, és 56 kbps 

sávszélességgel). A BBN 1971-re már hat-

vannégy külső állomást kezelni képes 

eszközt fejlesztett ki. Az első nemzetközi 

kapcsolat 1973-ban jött létre az University 

College of Londonnal. Az első e-mailt 

Erzsébet angol királynő küldte a Royal 

Signals and Radar Establishment  köz-

pontjából 1976-ban. Az első domaint 

1985-ben jegyezték be Symbolic.com 

néven. 1989-ben a weboldalakat tároló szá-

mítógépek (hostok) száma több, mint a 

százezer, ez a szám 1992-ben elérte az egy-

milliót, 2004-ben a 300 milliót, mára pedig 

világszerte több milliárd ember használja 

az internetet! Ez egy korábban soha nem 

létező cybertér létrejöttéhez vezetett és az 

ezredfordulóra adottá váltak a cyberhad-

viselés feltételei (Haig és Várhegyi, 2008), 

valamint az internet lélektani hadviselés  

célú felhasználási lehetőségei. 

 

   Figyelemre méltó, hogy 1987-ben – tehát 

jóval az internet és a mobil telefonok által 

uralt technológia megjelenése előtt – 

Kaslev (1987, 13. o.) már ezt írta: „Az 
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»információs robbanás« olyan – az 

emberiség történetében példa nélkül álló – 

helyzetet teremtett, amikor az emberek 

százmilliói lettek a tájékoztatás és a 

propaganda objektumai a világ minden 

részén…” Napjainkban már emberek 

milliárdjairól beszélhetünk… 

 

 

  Zárógondolatok 

   E történelmi jellegű áttekintésből ki-

tűnik, hogy habár a lélektani hadvise-

lésben alkalmazható  kommunikációs lehe-

tőségekre több ezer éves fejlődés jellemző, 

mégis az ipari forradalom, valamint a XX. 

században induló információrobbanás ad-

ta meg azt a technikai fejlődéssel jelle-

mezhető lökést, amely az első és a második  

világháború által adott helyzetben, majd 

később a hidegháború és további kon-

fliktusok során a lélektani hadviselés al-

kalmazásának a legtöbb esetben szabá-

lyozatlanul és korlátlanul tág teret enged-

hetett.  
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   Absztrakt 

   A növények alkalmazkodóképessége közismerten kiváló, de nem határok nélküli. Az 

általunk választott gyorsan csírázó azték zsálya egyedfejlődésének korai szakaszát vizs-

gálva az eredményekből kitűnik, hogy a légköri nyomás, mint környezeti tényező 
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meghatározó. A kísérletek tapasztalatai nem csak a hagyományos agrártudományok 

területén érdekesek, hanem az asztrobiológián belül a nem földi körülmények közötti 

gazdálkodásban és élelmezésben is. 

   Kulcsszavak: azték zsálya, légköri nyomáshatás, növénytermesztés, asztrobiológia 

   Diszciplinák: agrártudomány, asztrobiológia  

 

   Abstract 

   THE EFFECT OF ATMOSPHERIC PRESSURE  

   ON THE EARLY DEVELOPMENT STAGE OF AZTEC SAGE  

   (SALVIA HISPANICA) DIFFERENT ATMOSPHERIC COMPOSITIONS  

   The adaptability of plants is known to be excellent, but it is not without limits. 

Examining the early stage of individual development of the fast-germinating Aztec sage 

we have chosen, it is clear from the results that atmospheric pressure as an environmental 

factor is decisive. The experiences of the experiments are not only interesting in the field 

of traditional agricultural sciences, but also in farming and food in non-terrestrial 

conditions within astrobiology. 

   Keywords: aztec sage, effect of atmospheric pressure, plant cultivation, astrobiology 

   Disciplines: agricultural science, astrobiology 

 

 

 

 

   A növények alkalmazkodóképessége 

széles tartományon belül változik attól 

függően, hogy milyen környezeti tényező 

kombinációk állnak rendelkezésre. A 

környezeti faktorok közül az egyik kevésbé 

vizsgált tényező a légköri nyomás. Ennek 

az az oka, hogy a legtöbb ismert szárazföldi 

növény a normál légköri nyomáshoz adap-

tálódott, mely csak relatív kis mértékben 

változik a vizsgált faktorok mellett az 

időjárási viszonyok hatására.  

   A technológia és az űrkutatás fejlődése 

miatt azonban fókuszba került az űrtelepek 

létesítésének problémája (Hold, Mars – 

v.ö.: Zsámboki, 2023). A más bolygókon 

való hosszabb tartózkodáshoz az űrha-

jósok hosszabb távú táplálásának megol-

dása szükséges, ennek szükséges feltétele, 

hogy az adott égitesten bőséges vízkész-

letek legyenek, de az étel szempontjából 

további vizsgálatot igényel a másik égi-

testen történő növénytermesztés lehetősé-

geinek a vizsgálata is.  

   A kutatásunkban az azték zsálya csí-

rázását és növekedési tulajdonságait figyel-

tük meg különböző nyomású földi lég-

körben. A kísérletek elvégzéséhez speciális 

körülményeket kellett biztosítani, melyhez 

saját összeállítású kísérleti eszközt ter-

veztünk. Korábbi megfigyeléseinket a nor-

mál nyomásnál kisebb nyomású levegőn 

végeztük azték zsályával, amit sikerült 
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kiterjesztünk a normálnál nagyobb lég-

nyomásra és CO2-környezetre is. Az 

eredmények a korábbi kutatásunknál (lásd: 

Vona és Stonawski, 2022) megfogalmazott 

hipotéziseket alátámasztották, így sikerült 

egy teljesebb képet adni a légköri nyomás 

növényekre gyakorolt hatásáról. 

 

 

   Irodalmi áttekintés  

   A csökkentett és a növelt légnyomás 

egyedfejlődésre történő hatását több ku-

tatócsoport is vizsgálta általában a saláta és 

a búza növekedésének esetében. A méré-

seik során kitértek az etilén-koncentráció, 

valamint a morfológiai tényezők, mint a 

levélnagyság és a biomassza változására 

(Tang és tsai, 2010) A felhasznált iro-

dalmakban a növények vizsgálatainál kü-

lönbözött az a nyomásminimum (40-25 

kPa), melyen még érzékelhető volt az 

egyedfejlődés, a közös bennünk azonban 

az volt, hogy csak akkor hozták a növények 

a leírt eredményeket, ha az oxigén parciális 

nyomását megfelelő szinten biztosították. 

(Goto, Arai és Omasa, 2002) A korábbi 

kutatási eredményeink az irodalmak ered-

ményeivel jó egyezést mutatnak. A cikkek 

összehasonlításából kiderül az is, hogy 

bizonyos változókban (például a száraz 

anyag tömege) eltérések vannak, melyet 

többféle elméleti megközelítéssel próbál-

tak magyarázni. Az egyik magyarázat azt 

jelöli meg legvalószínűbb lehetőségként, 

hogy a csökkentett nyomást a növény 

stresszfaktorként érzékeli és ezért külön-

böző kompenzációs mechanizmusokkal i-

gyekszik ellensúlyozni annak hatását. (lásd: 

Stutte és tsai, 2022) 

   A növelt légköri nyomáson történő kí-

sérletek során relatív magas páratartalom 

mellett azt tapasztalták, hogy állandó par-

ciális szén-dioxid nyomás esetén az össz-

nyomás növelése csökkenti a fotoszintézis 

sebességét, a szén-dioxid parciális nyo-

másának növelésével viszont nő a foto-

szintézis sebessége (Takeishi és tsai, 2013).  

 

 

   MÓDSZER 

 

   Minta 

   A vizsgált növény az azték zsálya (Salvia 

hispanica), melyből minden mérőeszközbe 

3 db magot helyeztünk, mivel így a három 

csíranövény átlagos hossznövekedését tud-

tuk mérni. A mintavétel egy hét elteltével 

történt, amikor is a növények hossznö-

vekedését vizsgáltuk meg, melyet centi-

méter pontossággal mértünk meg. Az egy 

mérőeszközből származó csíranövények 

hosszértékének átlagát ábrázoltunk és a 

szórás értékeket a párhuzamos mérések 

átlagainak szórásából számoltuk ki.  

   A chiamagra, mint vizsgálandó növényre 

azért esett a választásunk, mert a mag 

tömegének kb. 12-szeres mennyiségű vizet 

képes kocsonyás formában a mag körül 

megkötni, ami feltételezéseink szerint 

előnyös lehet a túlélésben bizonyos extrém 

körülmények között. Továbbá gyors fejlő-

désű, és eddig a fenti szempontból még 

nem vizsgált. A szakirodalmi összefoglalók 

is csak olyan mérésekre utalnak, ahol azt 

állapították meg, hogy érzékeny a növény a 
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tengerszint feletti magasságra. Ott legin-

kább termesztés kapcsán merült fel ennek 

a változónak a vizsgálata, ahol megállapí-

tották, hogy a tengerszint feletti magasság 

szignifikánsan befolyásolja a magok össze-

tételét, illetve a kifejlett növény termés-

hozamát (Ayerza és tsai, 2009). 

 

 

   Eszközök 

   A kísérletek elvégzéséhez saját tervezésű 

eszközt készítettünk, melynek fő kritéri-

uma az volt, hogy kibírja a belső 20-200 

kPa nyomásértékeket, és a beállított nyo-

másértékeket tartani is tudja egy héten 

keresztül. Fontos tervezési szempont volt 

a tartály áttetszősége is, hogy a készü-

lékben csírázó növény megfigyelhető le-

gyen szabad szemmel is, így esett a 

választásunk a poli(metil-metakrilát) anya-

gú csőre, melyből 10 cm hosszú darabokat 

vágtunk le és mindkét végét menettel 

láttuk el. A tartályok aljára egy golyós-

csapot illesztettünk, így tudtuk biztosítani 

a nyomás beállítását és megtartását a tar-

tályokban. A csatlakozásnál megfelelő tö-

mítőzsinórral biztosítottuk a légmentes 

záródást. A cső felső végére szerelt nyo-

másmérő segítségével folyamatosan elle-

nőrizni tudtuk a beállított nyomásérté-

keket. A kívánt levegőnyomás beállításá-

hoz egy módosított pumpát használtunk, 

míg szén-dioxidos mérések esetében egy 

kereskedelmi forgalomban kapható kis-

méretű szén-dioxidpalack segítségével 

oldottuk meg a megfelelő közegnyomás 

kialakítását.  

 

   Eljárás 

   Minden kísérleti eszközbe 3-3 db 

chiamagot helyeztünk el egy korong alakú 

0,5 cm-es átmérőjű vattára, melyet a 

csírázáshoz szükséges víz biztosításához 

benedvesítettünk (10 cseppet használva). 

A kész összeállítást egy héten keresztül 

állandó szobahőmérsékleten és nyomáson 

tartottuk, majd az utolsó napon lemértük a 

csíranövények hosszát. 

   A méréseket három különálló tartályban 

végeztük párhuzamosan különböző nyo-

más- és gázközeg mellett. A hossz-

méréseket az egyes tartályokban ötször 

végeztük el, melynek átlagolt eredményeit 

használtuk a későbbi kiértékelésben. 

 

 

   Eredmények 

   Az 1. ábra mutatja be a csírahosszokat a 

nyomás függvényében. A viszonyítás érde-

kében a jobboldali függőleges tengelyen az 

adott légköri nyomásokhoz tartozó tenger-

szint fölötti magasságokat is feltüntettük, 

illetve szürke sávokkal bizonyos jellemző 

nyomásintervallumokat is bejelöltünk. 

   Az 1. ábrán világos szürke sáv mutatja a 

légköri nyomáshoz képesti 10%-os, a kö-

zép szürke sáv 25%-os és a sötét szürke sáv 

50%-os eltérés-tartományát. A növényzet 

megjelenésének tengerszint fölötti magas-

ságfüggésével is jó összhangban vannak 

ezek az értékek, hiszen a Himaláján 4000-

6000 méter között még találunk növény-

zetet, sőt az elmúlt időszak felmelegedé-

sének következtében egyre feljebb húzódik 

a vegetáció. 
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   1. ábra. A csíranövények átlagos hossza a nyomás függvényében szobahőmérsékleten normál 

összetételű légkörben (körrel jelölt), és szén-dioxidos környezetben (négyzettel jelölt), továbbá a 

viszonyítás érdekében a kis körrel jelölt vonal a tengerszint fölötti magassághoz tartozó légnyomásértékek 

láthatóak. Forrás: a Szerzők 

 

 
 

 

 

   Természetesen ekkora tengerszint fölötti 

magasságoknál a hőmérséklet, mint kor-

látozó tényező relevánsabb faktor, mint a 

nyomás, de amint az eredményekből is 

látszik, a növények ehhez a nyomásér-

tékekhez is tudnak alkalmazkodni szoba-

hőmérsékleten.  

   A 1. ábráról leolvasható, hogy a nyomás 

igen jelentősen befolyásolja a csíranö-

vekedést. A két haranggörbe közül a CO2 

közeg méréseinek eredményei alapján szű-

kebb, maximuma meghaladja a normál 

légkör-összetétel melletti hosszértéket. A 

normál összetételű közegben a tűrőké-

pességi görbe szélesebb, azaz szélesebb 

nyomástartományban képes intenzív nö-

vekedésre a növény, a hosszok nem jelen-

tősen térnek el a maximumtól. A szén-

dioxidos környezetben viszont egy kes-

kenyebb légnyomástartományra korláto-

zódik a csíranövény növekedése és 75-125 

kPa tartományban meghaladja a normál 

légköri összetételben megfigyelt csíra-

hosszokat (az 1. táblázatban félkövér betű-

típussal jelölve). 
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   1. táblázat. A csíranövények átlagos hossznövekedése különböző nyomásértékeken, normál légkör- és 

szén-dioxidos közegben. Forrás: a Szerzők  

 

 

 

 

   A 1. táblázatban és a 2. ábrán látható a 

növénycsírák átlagos hossza a hetedik 

napon. Azonban fontos megjegyezni, hogy 

biológiai rendszerekhez mérten ezek a 

szórások sokféle tényezőből adódhatnak 

és az említett kutatásokban feltüntetett 

adatok is hasonló nagyságrendű szórási 

értékekkel bírnak. 

 

 

   Megvitatás 

   A vizsgált növénynél megállapítható, 

hogy a földi körülményekhez optimalizá-

lódott és bármilyen tartós kis mértékű 

légnyomásbeli eltérés befolyásolja a fejlő-

dését. Továbbá az is megfigyelhető, hogy a 

légköri gázok aránya is meghatározza az 

életműködésüket, hiszen a szén-dioxid 

koncentrációjának növelése hatással volt a 

növekedésre. Az eredményekből az is lát-

szik, hogy ezen két változó (nyomás és 

összetétel) komplex hatást gyakorol a nö-

vényfejlődésre, hiszen a növények a lég-

körből veszik fel a szén-dioxidot, majd 

asszimilálják és építik fel saját szöveteiket, 

szerveiket.  

 

 

 

   2. ábra: A csírázás a kísérleti eszközben a hetedik napon: bal szélen 50 kPa, középen 60 kPa és 

jobb szélen 70 kPa nyomáson normál légköri összetétel mellett. Forrás: a Szerzők 
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   A légnyomás változtatása a környezetet 

és a növény sejtjei közötti egyensúlyi  fo-

lyamatokat borítják fel, ami egy szintig to-

lerálható biokémiai folyamatok által. 

   A megemelkedett szén-dioxid koncent-

ráció bizonyos határokig előnyös, hiszen a 

légzési gázok egyensúlyát megváltoztatja, 

azaz többet tud felhasználni a növény saját 

szerves anyagainak szintézisére, viszont 

ennek mértéke sem korlátlan. A két válto-

zó összekapcsoltságának oka, hogy a 

légnyomást befolyásolja a közeg részecs-

keszáma, melybe a szén-dioxid is bele-

tartozik, hiszen a szén-dioxid felvétel és 

leadás is nagyban befolyásolja a külső 

nyomás értékét.  

 

   Korlátozások 

   A méréssorozat időtartamát azért egy 

hétben határoztuk meg, mert egyrészt a 

kritikus korai növekedési szakaszra fóku-

száltunk, hiszen ebben a fázisban a leg-

érzékenyebbek a növények a különféle 

stresszfaktorokra, másrészt az általunk 

használt eszközök nem lettek volna al-

kalmasak hosszútávú megfigyelésekre, hi-

szen a korai szakaszban a növény térfogata 

még elhanyagolható a cső térfogatához 

képest, így a biokémiai folyamatokból adó-

dó gázcsere nyomásra gyakorolt hatása is 

alig kimutatható mértékű lesz ebben az 

esetben. 

   Az irodalmi tapasztalatok alapján meg-

állapítható, hogy egyes növények másod-

lagos metabolitok termelésével és egyéb 

kémiai anyagokkal is kompenzálhatják a 

stresszfaktorok hatásait, melyre ezen 

kutatás nem tér ki a mérőeszköz adottságai 

miatt. Továbbá a mérőeszköz nagyobb 

méretű kivitelezése egy sokkal nagyobb 

anyag és infrastruktúra igényű projekt, ahol 

újabb technológiai kihívások jöhetnek elő.  

 

 

 

   Konklúziók 

   Az eredményekből megállapítható, hogy 

az azték zsálya növekedésére a légnyomás, 

mint abiotikus környezeti tényező, megha-

tározó jelentőségű. A légköri nyomáshoz 

képest bármilyen irányú nyomáseltérés 

negatívan hat a növény fejlődésére, mely 

morfológiai változásokban is érzékelhető. 

Az értékek egy normál eloszlási görbét 

rajzoltak ki, mely normál légköri összetétel 

esetében tágabb optimum tartománnyal 

rendelkezik. A légkör összetételének meg-

változtatásával, jelen kísérletben szén-

dioxidra történő cseréjével ez a görbe 

módosul. A CO2 közegben is megmarad a 

normál eloszlási görbének az optimum 

pontja, de szűkül az ideálishoz közeli 

növekedési tartomány. A két görbe alapján 

látszik, hogy a szén-dioxid, mint közeg a 

középső 20-25%-os légnyomásérték-vál-

tozás tartományban intenzívebb a csírafej-

lődés a normál légköri összetételhez 

képest, viszont a tartománytól mindkét 

irányban távolodva drasztikusan csökken a 

szén-dioxidos közegben a növekedés 

üteme. Az eredményeink hasonló tenden-

ciákat mutatnak más növényekkel végezett 

publikált kísérletekhez (Tang és tsai, 2010). 

Méréseink mindegyikénél vízgőzzel telített 
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környezet alakult ki a tartályokban a ned-

ves vattapamacsok miatt, a páratartalom 

csökkentése valószínűleg befolyásolná e-

zen eredményeket, hiszen több irodalmi 

mérés alapján kimutatható ennek megha-

tározó jellege (Takeishi, és tsai, 2013).  

   Az eredményeink felhasználása hasznos 

lehet mind agrártudományi szempontból, 

mint űrkutatási szempontból, hiszen 

mindkét területen fontos, hogy minél 

hatékonyabban tudjanak magas tápértékű 

élelmiszert előállítani a normál körül-

ményektől eltérő közegben is. 
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   Absztrakt 

  A jelenleg hatályos, 2020-ban kiadott Nemzeti alaptantervben megjelenő „Történelem 

és állampolgári ismeretek” műveltségterület részeként jelenik meg a történelem tantárgy 

az általános iskolák felső tagozatos tantárgyai között. A történelem tanulása megjelenik a 

tanulásban akadályozott, sajátos nevelési igényű tanulók tanítási elvárásai között is, 

azonban e tanulók tanítása eltérő ismereteket és módszerek alkalmazását igényli a 

történelem tanároktól és/vagy a történelem tanítására képzett gyógypedagógusoktól. 
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Jelen tanulmányban bemutatásra kerülnek a tanulásban akadályozott tanulók történelem 

tanulását befolyásoló, nehezítő főbb jellemzők. Majd górcső alá vesszük a tanulmányban 

érintett tanulói csoport történelem tanítását segítő módszereket és eljárásokat, annak 

érdekében, hogy a történelem tanulása és tanítása egyaránt élményszerűbbé váljon a 

tanítási/tanulási nehézségek fennállása ellenére. 

   Kulcsszavak: történelem, történelem tanítás, tanulásban akadályozottság, sajátos 

nevelési igény 

   Diszciplínák: neveléstudomány, történelem 

 

   Abstract 

   METHODS OF TEACHING HISTORY IN SCHOOLS  

   EDUCATING (ALSO) STUDENTS WITH LEARNING DISABILITIES 

   The subject of history appears as part of the 'History and Civic Knowledge' field in the 

current National Core Curriculum issued in 2020, specifically in the upper grades of 

primary schools. History education is also outlined for students with learning disabilities 

and special educational needs. However, teaching history to these students requires the 

application of different knowledge and methods by history teachers and/or educators 

specialized in teaching history to students with special needs. This study presents the 

main characteristics that influence the learning curve of history for students with learning 

disabilities. Subsequently, the study focuses on methods and procedures to assist in 

teaching history to the group of students examined in this paper. The aim is to make 

history learning and teaching more engaging, despite the existing challenges in the 

teaching and learning process. 

   Keywords: history, history teaching, learning disabilities, special educational needs 

   Disciplines: educational science, history 

 

 

 

 

   Magyarországon a történelem tanítása 

több évszázadra vezethető vissza, önálló 

tantárgyként való megjelenése a 17-18. 

századra datálható. Az első kifejezetten 

tankönyvnek szánt, történelemmel is 

foglalkozó foglalkozó írás Apáczai Csere 

János nevéhez fűződik, melyben a világ 

teremtésétől egészen 1654-ig (a Magyar 

Enciklopédia megjelenési dátumáig) van-

nak történelmi eseményekre, időpontok-

ra, személyekre vonatkozó tartalmak. A 18. 

századtól az egyetemes és a hazai törté-

nelemtanítás általánossá vált a hazai is-

kolákban, így a történelem tantárgy taní-

tása az egyik legnagyobb múlttal ren-

delkezik, a többi tantárgy között.  

   Napjainkban a történelemtanítás kereteit 

a Nemzeti alaptanterv határozza meg, 
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melynek jelenleg hatályban lévő tartalmát 

az 5/2020. (I. 31.) Kormányrendelet tar-

talmazza. A 2020-as Nemzeti Alaptan-

tervhez illeszkedő tartalmi szabályozók kö-

zött találhatók meg a Kerettantervek az 

egyes iskolatípusokra, pedagógiai szaka-

szokra, tantárgyra vonatkozóan, így külön 

Kerettantervek állnak rendelkezésre a sa-

játos nevelési igényű (köztük a tanulásban 

akadályozott) tanulók oktatásához is. 

    Jelen tanulmány a tanulásban akadá-

lyozott tanulók történelem tanításának 

módszereivel foglalkozik. Azok a tanulók 

tartoznak ebbe a csoportba, akik „az 

idegrendszer biológiai és/vagy genetikai 

okokra visszavezethető gyengébb funkció-

képességei,  illetve a kedvezőtlen környe-

zeti hatások folytán tartós,   átfogó  tanulá-

si  nehézségeket,  tanulási  képességzavart 

mutatnak” (Mesterházi, 1998, 54.). A tanu-

lásban akadályozott tanulók kisebbik része 

eltérő tantervű általános iskolákban tanul, 

viszont jelentős részük integrált nevelés-

ben részesül a többségi iskolákban. A 

tanulásban akadályozott tanulók, sajátos 

nevelési igényű tanulók, így a tanításuk 

során is speciális módszereket igényelnek a 

megfelelő fejlődés eléréshez. Ezen speci-

ális módszerek ismerete különösen szük-

séges a történelem tanítása során, mivel e 

tárgy tartalmának a megértése talán az 

egyik legnehezebb a tanulásban akadá-

lyozott tanulók számára az állapotukból, 

különösen a kognitív képességek terén 

mutatott elmaradásokból adódóan. A ta-

nulásban akadályozott gyermekeket, tanu-

lókat általánosságban „a megismerő tevé-

kenység jelentős zavara jellemzi, amely az 

észlelés, az emlékezet és figyelem, valamint 

a gondolkodási funkciók rendellenessé-

gében nyilvánul meg” (Rottmayer, 2006, 

7.), ezek fejlettlensége jelentős mértékben 

befolyásolja a múltról való emlékezetre, a 

képzeletre, a térben és időben való tájé-

kozódásra épülő történelem tantárgy taní-

tását. 

 

 

   Történelemtanítás a tanulásban  

   akadályozott tanulók esetében 

   A korábbi, 2012-ben kibocsátott alaptan-

tervhez képest fontos változás lépett ér-

vénybe a 2020-as NAT módosítással, hi-

szen az „Ember és társadalom” műveltség-

terület helyébe a „Történelem és állam-

polgári ismeretek” került.  E műveltségte-

rülethez jelenleg három tárgy sorolódik: 1) 

a történelem, 2) az állampolgári ismeretek 

és 3) a hon- és népismeret tantárgyak. A 

„Történelem és állampolgári ismeretek” 

műveltségterület a tanulásban akadályozott 

tanulók esetében is a felső tagozatban 

jelenik meg, azonban a tanítás előkészítése 

és megvalósítása során minden esetben 

figyelembe kell venni a tanulók, peda-

gógiai-gyógypedagógiai, pszichológiai sajá-

tosságait.  

  „Aki történelmet tanít, arra vállalkozik, 

hogy tanítványait szakszerűen segíti a tör-

ténelmi megismerés folyamatában. Tanu-

lóinak figyelmét a múltra irányítja, és segíti 

őket a történelem megismerésében, megér-

tésében, a múlt rekonstruálásában és ér-

telmezésében” (F. Dárdai, 2006, 66.). Az 

iskolai történelemtanítás célja a történelmi 

műveltség elsajátítása, a nemzeti identi-
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tástudat kialakítása, de fontos az Európá-

hoz tartozás érzésének kialakítása is. Az 

iskolai történelemtanítás hagyományosan 

az őskortól napjainkig terjedően dolgozza 

fel valamennyi történelmi kor magyar és 

egyetemes történetét. A tanulásban aka-

dályozott tanulók történelem tanításának 

célja azonos a hasonló korú társaikéval, 

azaz fókuszában a múltról való tudás, a 

társadalmi együttélés és a közösséghez tar-

tozás szerepének és lehetőségeinek megér-

tetése áll. A tantárgy rendkívül összetett, és 

a tanulásban akadályozott tanulók eseté-

ben e tárgynak rendkívüli jelentősége van a 

helyes értékrend kialakításában (az etika 

tantárgy mellett). A történelem tanítása 

során középpontba kell állítani a múlt 

reális megismerését, a térben és időben 

való pontos tájékozódást, a nemzeti iden-

titástudat kialakítását, az ok-okozati össze-

függések láttatását, azonban fontos annak 

az ismerete, hogy milyen nehézségek aka-

dályozhatják a tanítási folyamatokat a 

sajátos nevelési igényű tanulók esetében. 

   A történelem tanítását befolyásoló ténye-

zők a tanulásban akadályozott tanulók ese-

tében (1. ábra): 

 

 

   1. ábra: Tanulásban akadályozott tanulók történelem tanulását nehezítő tényezők. Forrás: a Szerző 

 

TANULÁSBAN 
AKADÁLYOZOTT 

TANULÓK 
TÖRTÉNELEM 

TANULÁSÁNAK/ 
TANÍTÁSÁNAK 
NEHÉZSÉGEI

A történelmi 
időérzékelés 
nehézségei

Térbeliség 
nehézségei

A történelmi 
fogalmak 

megértésének 
nehézségei

A 
történelemi 

gondolkodás 
nehézségei. 
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   1) A történelmi időérzékelés tanításának 

nehézségei: az idő absztrakt fogalom, a 

tanulásban akadályozott tanulók azonban 

nem vagy kevésbé képesek az elvont, 

absztrakt gondolkodásra. Az idő az ese-

mények látszólag folyamatos sorrendjének 

érzékelésére utal, azonban ezeknek az 

eseményeknek az összekapcsoláshoz az 

elvont időben való tájékozódás képes-

ségére is szükség van. A tanulásban aka-

dályozott tanulók leginkább a szubjektív 

időben való tájékozódásra, illetve az ön-

magukhoz viszonyított idő megismerésére 

képesek, azaz a saját eseményekhez, tör-

ténésekhez kötődve élik meg a világot, így 

a történelmi múltban való tájékozódás 

fejlesztése csak a sajátélményű tevékeny-

ségek fókuszpontba helyezésével lehet-

séges.  

   E tekintetben megjelenő legjellemzőbb 

problémák: 

   ● a kronológiai sorrend megértésnek 

nehézségei, azaz az események időbeli-

ségének ismerete és az időbeliség meg-

értése legtöbbször nem alakul ki ( és nem 

is várható el) az esetükben. 

   ● a dátumok, időpontok megjegyzé-

sének nehézségei. A tanulásban akadá-

lyozott tanulók tanítása esetében nem az a 

fontos, hogy mikor, melyik időpontban, 

vagy korszakban történtek az események, 

hanem, hogy ismerjék és legyen tudásuk az 

adott eseményről, ha például egy beszél-

getésben az adott történelmi témakörre 

kitérnek. Az évszámok bebiflázása az 

esetükben szinte lehetetlen, vagy ha 

képesek rá, akkor üres, jelentéstartalom 

nélküli ismételgetésről lesz szó. 

   ● periodizáció nehézségei. A tanulásban 

akadályozott tanulók nehezen értik meg az 

azonos rendező elvek alapján rendeződő 

időrendi egységekre tagolás rendszerét, 

ezért e tekintetben a vizualizációnak 

nagyon jelentős szerepe van a tanításban. 

A múlt tényei közötti eligazodás szinte 

elképzelhetetlen a periodizáció nélkül, e-

zért ezeket legalább látszólagosan érzé-

keltetni kell a számukra például időtablók; 

színes, képes párhuzamos idősíkok segít-

ségével. 

   ● a szinkrónia (syn = együtt; chronos = 

időintervallum), egyidejűség megértésének 

nehézségei: az azonos időintervallumban 

történő események felfogásának, megérté-

sének nehézségei. 

   ● a diakronitás (dia = túl; chronos = 

időintervallum) nehézségei: egy jelenség  

különböző korszakokban történő vizsgála-

tának nehézségei. 

   ● emellett gyakran találkozhatunk az 

anakronizmus, azaz a kortévesztés, idő-

rendi tévedés jelenségével a tanulásban 

akadályozott tanulók esetében. 

 

 

   2) Térbeliség tanításának nehézségei: a tör-

ténelmi térbeliség érzékeltetési nehézségei 

esetében hasonló problémákkal találkoz-

hatunk, mint az időbeliségnél. A tanítás 

során számolni kell a térbeliség isme-

retének, illetve a térbeli tájékozódás fej-

lettlenségének következményeivel. Számos 

tanulásban akadályozott a tanuló kisgyer-

mekkorától küzd téri tájékozódási zava-

rokkal, melynek fejlesztése folyamatos 

gyógypedagógiai megsegítést igényel. A 
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történelem tanítása szempontjából a tér-

beliség érzékelés zavarai hatással vannak a 

természeti, táji adottságok megértésére, a 

történelem tanítás alapeszközeinek – a 

térképeknek, vaktérképeknek, fali- vagy 

kézitérképeknek a használatára, illetve az 

azonos korszakban zajló események térbeli 

elhelyezkedésének megértésére. A tanulás-

ban akadályozott tanulók általános jel-

lemzője a dysorientáció, amely a tájé-

kozódás kiterjedt zavarát jelöli, s egyszerre 

jelenhet meg időben, térben, személyben. 

 

 

   3) A történelmi fogalmak megértésének nehéz-

ségei: a történelmi fogalmak megértése és 

felfogása, illetve már a fogalmak kiala-

kításának nehézségével és/vagy képte-

lenségével lehet találkozni a tanulásban 

akadályozott tanulók esetében. A történel-

mi fogalmakban mindig emberi, társadalmi 

kapcsolat -–az ember és ember, az ember 

és természet, az ember és az általa lét-

rehozott társadalmi összefüggések-, köl-

csönös történelmi viszonyokban összeg-

ződnek. A fogalmak kialakítása minden 

tantárgy esetében nagy nehézséget jelent-

het, hiszen a fogalmak alapelemei (a címke 

és a tulajdonságlista) kialakítása nem min-

den esetben történik meg (bővebben lásd:  

Mező, 2011; Mező, 2022). A fogalmak kia-

lakítása összetett folyamat, melyre nagy 

hangsúlyt kell helyezni a tanulásban aka-

dályozottak esetében (gondoljunk csak ar-

ra, hogy ha a tanuló számára elhangzik pél-

dául a „reneszánsz” vagy a „reform” 

kifejezések, de a szó jelentését, vagy annak 

belső, legegyszerűsített tartalmát senki 

nem magyarázza meg – ennek követ-

kezménye legfeljebb a papagájszerű szó-

ismétlés, a bemagolás lehet, mindenféle 

értő használat nélkül). 

 

 

   4) A történelemi gondolkodás nehézségei. A 

történelmi gondolkodás a magasabb szintű 

gondolkodási képességekhez tartozik, a-

mely révén a személy képes a megszerzett 

ismeretek rugalmas adaptálásra. „...a 

történelmi ismeretek értelmes befogadása 

is folyamatos értelmezést és újragondolást 

jelent. Egy ilyen reflektív történelemszem-

lélet kialakítása már összetett gondolko-

dásfejlesztést igényel” (Kojanitz, 2014, 

190.). A történelmi gondolkodás kiala-

kulását a tanulásban akadályozottak eseté-

ben a kognitív képességek zavara okozza, 

az alapfunkciók fejletlensége következ-

tében a ráépülő magasabb rendű funkciók 

kialakulása nem várható. Az alábbi követ-

kezményekkel kell számolni: 

   ● a konkrét gondolkodás megragadása: 

szószerinti gondolkodás; a metaforák li-

mitált használata, az árnyalatok megérté-

sének hiányával együtt; egyoldalú gondola-

kodás, absztrakcióra (elvont gondolko-

dásra) kevésbé képesek. 

   ● tartalmi szegénység:  beszédükben jel-

lemzően olyan gondolatok jelennek meg, 

amelyek kevés információt nyújtanak. A 

megfogalmazásaikat az üresség, gyakori 

ismételgetés, pontatlanság, s zavaros mon-

datok vagy az információnélküliség jel-

lemzi. 

   ● túlértékelt eszme: gyakran olyan hamis 

vélekedéshez is ésszerűtlenül ragaszkod-
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nak, amelyek nem a saját gondolataikból 

származnak. Előfordulhat, hogy olyan esz-

merendszerekkel azonosulnak, amelyek 

nem a megfelelő értékrendet közvetítik 

(ezért kell átgondoltan kezelni például a 

háborúkra, despotikus eszméket valló 

történelmi vezetők bemutatását stb. szol-

gáló témákat). Emellett nagyon jellemző a 

tanulásban akadályozott tanulókra a fo-

kozott befolyásolhatóság, a kialakulatlan 

önértékelés, önismeret és a másoknak való 

megfelelési szándék miatt. 

   ● ítéletalkotási nehézségek, zavarok, 

melyek gyakran társulnak a reflektivitás 

képességének nehézségeihez és a vita-

készség hiányához. A racionalitáson és 

tényeken alapuló vita gyakorlása, ezért a 

történelem óra feladatai között is meg kell, 

hogy jelenjen. 

 

   Belátható, hogy e nehézségek nagyon 

megnehezítik a történelem lényegének és 

tananyagtartalmainak átadását, hiszen pont 

azon képességek hiányoznak, vagy elté-

rően fejlettek, amelyek a történelem meg-

értő felfogását és alkotó feldolgozását se-

gítik. Ugyanakkor a tanulásban akadá-

lyozott tanulók esetében is el lehet érni a 

valódi célt: a történelem megszerettetését, 

a történelem iránti érdeklődés és nyitottság 

kialakítását. Fontos, hogy a tanulásban 

akadályozott fiatalok is képesek legyenek a 

történelmi témájú beszélgetésekbe, kom-

munikációba való bekapcsolódásra, ezért 

célként fogalmazható meg annak megala-

pozása, hogy a későbbiekben ne érezzék 

magukat kívülállónak egy-egy társasági ese-

mény során.   

   Történelemtanítás narratív megisme-

rés révén – „valamivel/valakivel tör-

ténik valami” 

   A történelemdidaktika legfontosabb is-

mérvei közé a forrásközpontúság, az elbe-

szélésközpontúság és a képességfejlesztés 

(gondolkodásfejlesztés, kompetenciafej-

lesztés) sorolható. A számos egymás után 

és egymás mellett létező, a történelem-

tanítást is meghatározó elmélet közül 

napjaink történelemtanítására leginkább a 

narratív megismerés és a kompetencialapú 

történelemtanítás jellemző, mely jól alkal-

mazható a tanulásban akadályozott tanu-

lók esetében is. 

   A narrativitás (elbeszélés) eseménysort 

mutat be a múltból a jövő felé tekintő, a 

jövőből a múlt felé (vissza)tekintő, vagy 

kevert (nehezen érthető) időrendben (2. 

ábra). 

   Az elbeszélés szólhat a való világról vagy 

játszódhat kitalált környezetben. A narratí-

vák legtöbbször történetek (idő, hely) a-

melyeknek szereplői emberek, vagyis az 

elbeszélés nem puszta leírás, hanem egy-

ben magyarázat is. „Az elbeszélés leír és 

egyszersmind megmagyaráz” (Gyertyánfy, 

2018), így a pedagógus az emberi érzé-

sekkel, gondolatokkal és élményekkel meg-

fűszerezve adja át az ismereteket a tanulók 

számára. 

   Az elbeszélés-központúság a történe-

lemtanításban mind az emberiség múltjáról 

szóló, elbeszélhető történetek birtoklását 

(vagyis a tanuló sajátjává vált ismereteket), 

mind a történeti elbeszélés természetének, 

szabályainak ismeretét magába foglalja 

(Brauch, 2015). 
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   2. ábra: Eseménysorok közlésének típusai a közlemény kronológiai szemlélete szerint. Forrás: a 

Szerző 

 

 
 

 

 

  Ehhez az elmélethez jól illeszkedik a 

kompetenciaalapú történelemtanítás gon-

dolata, mely elsősorban a képességfej-

lesztést helyezi a középpontba, s azon az 

állításon alapul, hogy nem érdemes is-

mereteket megtanulni, mert ezek a fel-

gyorsult világban hamar elavulnak (vagy az 

online hálón keresztül könnyen hozzá-

férhetők). Ehelyett az ismeretek elsajá-

tításhoz szükséges kompetenciák szerepel-

nek (jelen esetben itt gondolni kell a tudás 

és ismeretek birtoklása mellett a megis-

merési képességek, az orientációs képes-

ségek, a történelmi gondolkodás képessé-

gének kialakítására és ezek jövőre vonat-

kozó alkalmazásra, valamint a történelem 

iránti nyitott attitűd kialakítására stb.). 

   A tanulásban akadályozott tanulók 

történelem tanítása során javasolt pe-

dagógiai módszerek, eljárások 

   A Pedagógiai Lexikon (1987) leírása 

szerint az oktatási módszereknek azon 

eljárások, tevékenységek, szervezési mó-

dok, technikák tudatosan tervezett és 

alkalmazott összességét nevezzük, amelyek 

segítségével a kitűzött oktatási cél meg-

valósul. A görög „methodosz” vagy a latin 

„methódus” szó jelentése, a célhoz vezető 

út. A történelemtanítás sikerességének 

egyik feltétele a módszerek megfelelő, az 

adott csoporthoz illeszkedő, differenciált 

megválasztása és alkalmazása. A tanítási 

órán alkalmazott módszer függhet a ne-

velési céltól, a tanítás tartalmától, az ebből 
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következő didaktikai feladattól, a tanuló 

életkorától, fejlettségi fokától, az osztály 

összetételétől és a nevelő személyiségétől, 

pedagógiai kulturáltságától. 

   A tanulásban akadályozott tanulók tör-

ténelemtanítása során alkalmazott mód-

szerek és eljárások hat főbb csoportját kü-

lönböztetjük meg: 

   1) szóbeli módszerek;  

   2) írott források;  

   3) képi és audiovizuális források,  

   4) tárgyi emlékek, és  

   5) íratlan szellemi hagyományok felhasz- 

       nálása, valamint e módszerek együttes  

       használata révén kialakuló: 

   6) kombinált módszerek és eljárások.  

 

 

   Szóbeli módszerek 

   A szóbeli módszerek a történelemtanítás 

során is gyakran alkalmazott metódusok, 

azonban fel kell hívni a figyelmet arra, 

hogy a tanulásban akadályozott tanulók 

esetében ezek a módszerek gyakran ke-

vésbé eredményesek, mint az egyéb tanítási 

eljárások. A szóbeli információk mennyi-

ségétől és minőségétől függ, hogy a 

tanulók mennyit fognak fel az elhang-

zottakból. A történelem tanulási tartalmak 

elsajátításához szükséges a hosszabb idő 

biztosítása. A történelem tanítás során 

érdemes a megszokottnál lassabban és 

kevesebbet beszélni és hosszabb időt 

szánni a bevésésre, gyakorlásra.  

   A szóbeli módszerek közé sorolhatók a 

tanári-tanulói közlésformák: az elbeszélés, 

a leírás, a magyarázat, a közös megbeszélés, 

a vita és a tanulói beszámolók. A kom-

munikációs nehézségek miatt, azonban 

ezek a szóbeli módszerek sokkal korlá-

tozottabban alkalmazhatók, mint hasonló 

korú társaik esetében. Az élő szó többnyire 

jelentős erővel bír a tanítás során, de csak 

abban az esetben, ha a pedagógus képes a 

történelmi hitelesség, az időrendiség 

tartására és a színes, érdekes stílusú elbe-

szélés biztosítására. A szóbeli módszerek a 

pedagógustól történelmi jártasságot, pon-

tosságot és karizmatikus előadóképességet 

várnak el.  

   A tanulásban akadályozott tanulók ese-

tében fokozottan ügyelni kell a rövid 

mondatokban való közlésekre, a tanulási 

folyamatok apró lépésekre bontására és a 

jól érthető artikulációra is. Ugyanakkor 

törekedni kell a kifejezőkészség fejlesz-

tésére, az intenzív beszélgetés lehető-

ségének biztosítására. 

 

 

   Írott források 

   Az írott szöveg alkalmazása a tanulásban 

akadályozott tanulók esetében csökkentett 

tananyagtartalommal elkészített tankönyv-

eken keresztül történik. Az írott források 

közé tartoznak az írott történelmi for-

rások, dokumentumok, melyek egy része a 

tudatos megörökítés szándékával az utó-

kor számára készített írások: rendszerint 

elbeszélő források, mint krónika, gesta, 

annales, életrajz, napló stb.. Illetve az írott 

források másik típusa a spontán módon a 

közigazgatási, igazságszolgáltatási, gazda-

sági, katonai, egyházi és más szervezetek 

működése során létrejött források, mint 

például: oklevél, urbárium, tizedjegyzék, 
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törvény, rendelet, bírósági vagy testületi 

jegyzőkönyv, térkép, tervrajz, sírfeliratok 

stb.. Ide tartoznak még a népszerű 

szakirodalmi művek, a történelmi tárgyú 

szépirodalmi alkotások is.  

   A tanulásban akadályozott tanulók ritkán 

szeretnek olvasni, ezért ezt tudomásul kell 

venni a tanítás során. A szemelvények ki-

választásánál igazodni kell a tartalmi köve-

telményekhez és a tanulók életkori és kog-

nitív képességbeli sajátosságaihoz. A fel-

dolgozás során elsődlegesen a pedagógus 

felolvasó jellegű bemutatására kerül sor, a 

tanulók általi önálló feldolgozás csak na-

gyon lerövidített és könnyű szövegek ese-

tében várható. A felolvasásnál mindig ki 

kell térni a fogalmak tisztázására a megér-

tés ellenőrzésére.  

   Azoknál a tanulóknál, akik érdeklődnek 

az olvasás iránt, hasznosak lehetnek a 

történelmet népszerűsítő szakirodalmak és  

a történelmi életrajzok, valamint a tör-

ténelmi tárgyú szépirodalom használata is 

javasolható.  

 

   Képi források 

   Régi mondás: „Egy kép többet mond 

ezer szónál”. A képi, vizuális források a 

tanulásban akadályozott tanulók történe-

lemtanításának legjobb módszerei közé so-

rolandók, mivel a vizualizáció lehetővé 

teszi a személtetést, a képzelet beindulását 

és az elemi absztrakciók kialakulását. A 

képi és audiovizuális források több típusa 

használható: kép, dokumentum jellegű 

kép, táblarajz, vázlat, gondolattérkép, do-

kumentumjellegű mozgókép, prezentáció, 

audiovizuális eszközök stb. 

  A kép tanórai felhasználása: 

   ● A szemléltetés akkor hatékony, ha be-

mutatásakor minden tanuló által egy idő-

ben érzékelhető, jól követhető. 

   ● A kép mindig a feldolgozandó tan-

anyaggal szoros kapcsolatban kerüljön be-

mutatásra. 

   ● Tanulásban akadályozott tanulók ese-

tében egyszerre csak egy képre célszerű 

összpontosítani. 

   ● Időt kell adni az alapos áttekintésre. 

   ● A pedagógus mondja el, hogy mi lát-

ható a képen, hogy a kép eredeti doku-

mentum-e vagy későbbi művészi alkotás, 

és helyezze el a történelmi korban. A peda-

gógus bemutatása nélküli képhasználat u-

gyanolyan felesleges, mint amikor a tanuló 

a tankönyvben észre sem veszi a benne 

lévő ábrát. 

   ● Használhatunk állóképeket vagy moz-

góképeket az órai magyarázathoz, ezeket 

azonban gondosan kell kiválasztani. A 

nagyméretű faliképek hiányát sikeresen 

küszöböli ki a diavetítés, a számítógépes 

prezentáció.  

   ● A számítógépes prezentáció alkal-

mazása: a tanulásban akadályozott tanulók 

figyelmét leköti a számítógépes pre-

zentáció alkalmazása, azonban figyelni kell 

néhány alapszabályra. Fontos, hogy ne túl 

sok diára legyen széttagolva a monda-

nivaló. Egy diára ne kerüljön fel túl sok 

információ (például kép, diagram, ma-

gyarázó szöveg), ügyelni kell, a megfelelő, 

mindenki számára látható méretek alkal-

mazására. Ügyelni kell arra, hogy ne le-

gyenek túl változatos színek a dián, s 

lehetőleg kerülni kell a harsány színek 
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használatát. A háttér mintái elvonják a 

figyelmet a többi elemtől, s ugyanez a hatás 

várható a túl sokféle betűtípus és betűszín, 

szöveganimáció (pörgés, forgás, beúszás) 

használatától. A prezentációt mindig egé-

szítse ki rövid, érdekes szóbeli magyarázat. 

   ● Emellett a jelképes, rajzos szemléltető 

vázlatok, táblarajzok, sémák a történe-

lemtanításban rendszeresen használt szem-

léltetőeszközök, ilyen például a térképek, 

időszalagok, a magyarázó rajz a vázlat, és 

az egyéb ábrák például táblázat, grafikon, 

diagram, fastruktúra stb. (ezek tanításának 

módszertanáról lásd. Mező, 2011; Mező és 

tsai, 2011). 

 

   Az audiovizuális eszközök felhasználása 

   A történelemtanítás során felhasználható 

auditív eszközök elsősorban az eredeti 

hangdokumentumokra és a hang belső 

megjelenítő erejére támaszkodva segíti a 

megismerést. Ide tartoznak a hanglemezek, 

CD-k, online- és offline zenei felvételek. 

Korabeli előadók, magyar költők, prózai 

művek, visszaemlékezések, dokumentu-

mok felhasználásra is sor kerülhet ezáltal. 

Ide sorolható a mozgóképek, filmek világa 

is: 

   ● A mozgóképek lehetnek történelmi 

témájú filmek, személyes videók, Nemzeti 

Filmarchívum rövidfilmjei, rövid, pár 

perces filmrészletek.  

   ● A teljes film bemutatása tanulásban 

akadályozott tanulók esetében nem cél-

szerű. A jól kiválasztott max. 3-5 perces 

filmrészletek viszont érdekessé és vonzóvá 

tehetik az órát a tanulók számára. 

   ● A tanulók által készített 0,5-2 perc 

időtartamú kisfilmek nemcsak élmény-

szerűvé, de emlékezetessé teszik a tanulást, 

miközben az elkészült alkotások mások 

oktatása során is felhasználhatóvá válhat. 

A kisfilmek lehetnek dokumentarista jel-

legűek, vagy történelmi eseményeket (élő-

szereplős, animációs, hibridvalóságot al-

kalmazó) játékfilm formájában bemutató 

típusúak. 

   ● Már elkészült filmek újrahangosítása, 

szinkronizálása is itt említhető meg. 

  A filmek mellett/helyett hangjátékok, 

korabeli hangeffektek alkotása, gyűjtése is 

javasolható feladat lehet. 

   Emellett ma már az internet adta szám-

talan lehetőséggel lehet élni a történe-

lemoktatás során. Így például lehetőség 

van digitális tananyagkészítésre vagy a má-

sok által elkészített anyagok felhaszná-

lására. A digitális tananyag: az összes olyan 

elektronikus formátumban tárolt szellemi 

terméket jelenti, amelyik alkalmas tudás, 

információ átadására, közvetítésére (lásd: 

Szepesi 2012). A digitális tananyagok szá-

mos formája önállóan is elkészíthető az óra 

színesítéséhez például: forrásszövegek e-

lemzése kivetítőn; képi források elemzése 

kivetítőn; Wikipédia cikkek megtekintése; 

animált térképek megtekintése kivetítőn; 

rövid filmrészletek megtekintése és ellen-

őrző kérdések megoldása; óra közbeni in-

formációkeresés okostelefonok használa-

tával; saját prezentáció (vetítés) ellenőrző 

interaktív feladatokkal; történelmi szemé-

lyek kapcsán képzelt riportok vagy pár-

beszédek íratása; saját készítésű diagramok 

és táblázatok kivetítése, kitöltése;  törté-
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nelmi képregények használata; történelmi 

folyamatokat, jelenségeket bemutató ani-

mációk stb.  De léteznek a Nemzeti alap-

tantervhez és a kerettantervekhez illesz-

kedő új típusú tankönyvek, tananyagok és 

egyéb taneszközök is internetes felü-

leteken. Ilyen például a Nemzeti Közok-

tatási Portál (NKP) fejlesztésében elké-

szült újgenerációs hagyományos és digitá-

lis, kísérleti tankönyvek. Az NKP oldalán 

számos történelmi témájú letölthető (off-

line) és online tananyagelem megtalálható, 

ahol törekedtek az információfeldolgozás 

tanulóbarát, élvezhetőbb kivitelezésére 

(például 3D csatajelenetek, modellek, ani-

mált térképek, 3D képnézegetők). A hon-

lap alkalmas az ismereteket narrációval 

ellátott videókkal, animációkkal kiegészí-

teni, és lehetőséget ad a tankönyvi tan-

anyag támogatására, (újra)feldolgozására, 

érdekes többlettudással is társulva segíteni. 

Lehet általa audio-vizuális eszközök segít-

ségével forráselemzést végezni; alkalmas 

az online tartalmak integrálására a tanó-

rába.  Segíti a diákokat az újabb tudásele-

mek felfedezésében, azáltal, hogy tevé-

kenyen vesznek részt a tudás meg-szer-

zésében, rögzítésében, elmélyítésében a 

tanár koordinálása mellett (lásd az alábbi 

URL-t: https://portal.nkp.hu/).  

   Természetesen emellett számos youtube 

video, Zanza-TV és egyéb típusú törté-

nelmi témájú alkalmazás is hasznosan 

beépíthető az órákba. 

 

  Tárgyi emlékek 

  A tárgyi emlékek a közvetlen és a köz-

vetett környezet megismerését szolgálják, a 

haza megszeretését és a hazafiság kiala-

kítását segíthetik elő. A tárgyi emlékek 

számtalan formában bevihetők vagy meg-

látogathatók a történelem órák keretében. 

Ezek például az épületek, építmények, 

használati tárgyak, gépek, fegyverek, ruhák, 

kitüntetések, díjak, munkaeszközök, ru-

házkodás, temetők, címerek, pecsétek, 

pénzek, festmények, fényképek stb.. A 

tárgyi emlékeknek története van. A tárgyi 

emlékek felhasználása során törekedni kell 

a megfelelő narratívába helyezésre, az aktív 

képzelet beindítására. A korhű tárgyi em-

lékek bemutatása történhet múzeumlá-

togatás, skanzenlátogatás vagy tájház, alko-

tóház látogatások keretében is.    

   Amennyiben nincs lehetőség a törté-

nelmi helyek, eszközök közvetlen megláto-

gatására, abban az esetben jó szolgálatot 

tehetnek a makettek.  A makettek térbeli 

kiterjedésben érzékeltetik a történelem 

tárgyi emlékeit. Tapinthatóságukból, meg-

foghatóságukból adódón egyéb érzékleti 

modalitások bevonását is lehetővé teszik.   

 

 

   Íratlan szellemi hagyományok 

   Az íratlan szellemi hagyományok közé 

sorolhatók a hazánk és más népek meséi, a 

mondák, a népdalok, a népszokások, nép-

viselet, a szólásmondások, a játék, a zene, 

tánc, a nyelvi örökségek: archaikus és táj-

nyelvek, földrajzi és személynevek, a ha-

gyományok, a viselkedési szokások, az 

ünnepek és az életmódot tükröző helyze-

tek teremtése. Az íratlan szellemi hagyo-

mányok formái bevihetők a történelem 

órákra, különösen, ha az adott csoporthoz, 

https://portal.nkp.hu/
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személyekhez kötődnek, de a hon- és nép-

ismeret tantárgy keretében is intenzíven 

lehet ezekkel a módszerekkel élni. 

 

 

   Kombinált módszerek és eljárások 

   Természetesen a tanórák keretében az 

egyes módszerek és eljárások nem külö-

nülnek el ilyen élesen, a bemutatás csak azt 

szemlélteti, hogy a történelem tanításának 

már régen túl kellett volna lépnie az unal-

mas, érdektelen óratartalmakon. A fel-

sorolt módszerek gyakran kombináltan is 

megjelenhetnek, például a projektek, pro-

jekthetek vagy történelmi kalandutazások, 

történelmi kirándulások keretében, de 

olykor egy-egy rövidebb-vagy hosszabb 

szimulációs játék is segítheti a megértést. 

Ezekben a helyzetekben különösen fontos 

szerepe van az élményadó egyéni vagy 

társas feladatoknak. Kaposi József, F. 

Dárdai Ágnes és Száray Miklós írásaiban 

(például F. Dárdai, 2002, 2006; F. Dárdai 

és Kaposi, 2007;  Kaposi, 2015, 2020; 

Kaposi és Száray, 2009) számtalan kitűnő 

ötlet található a problémaorientált, él-

ményalapú és játékosság alapú történetta-

nítás feladatainak megvalósításához, így itt 

csak egy csokorra való ötlet kerül fel-

sorolásra: 

   1) szerepkártyák segítségével történelmi  

       események eljátszása, 

   2) tudósítás egy adott korból, korról,  

   3) történetmesélés tablóképpel,  

   4) szerződéskötés eljátszása egy adott  

       szituációban,  

   5) folyamatábra készítés közösen,  

   6) feladatlap készítése, 

   7) kódváltás, kódolvasó játék, 

   8) karikatúra készítése, vagy már  meg- 

       lévő karikatúra értelmezése, mely se- 

       gíti a humor megjelenését a  felada- 

       tokban,  

   9) kérdésfeltevő játék, nyitott végű kér- 

       désekkel, 

 10) divatvilág, férfi, női, gyermek divat, 

 11) korabeli kóstoltató, lehetőség szerint  

       közösen elkészített ételekkel, 

 12) termelési gyakorlat,  

 13) „mibe vágjunk bele?” – szimulációs  

       gyakorlatok, 

 14) művészeti eszközök elemzése, dal,  

       dalszöveg elemzés, 

 15) művészeti alkotások, dalok, szövegek  

       írása a kor stílusában,  

 16) történetírás, a történetíró szemszö- 

       géből,  

 17) levélírás másként,  

 18) kihangosítás, állókép kihangosítással,  

 19) reklámok, karikatúrák értelmezése,  

       készítése, 

 20) kiállításrendezés,  

 21) történetmondás, történetkitalálás,  

       történetfolytatás, 

 22) történelmi társasjáték stb..  

  Ezek mellett is számos lehetőség áll a 

pedagógusok rendelkezésére, melyekhez 

csak kreativitás szükséges – a pedagógus és 

a diák részéről egyaránt (Mező és Mező, 

2011), valamint idő, szándék és erőfeszítés, 

hogy az iskolai légkör, a tanulás valóban 

mindenki számára felfoghatóvá és befo-

gadhatóvá váljon. 

   A sokféle módszertani lehetőség közül 

még egy szerepeljen jelen ismertetőben: az 

IPOO-MIX-V kreatív tanulást lehetővé 
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tevő élménypedagógiai szervező módszer 

(lásd: Mező K., 2015). A módszer nevének 

magyarázata:  

   ● az „IPOO” kifejezés a tanulás IPOO 

(2018-tól: OxIPO) modelljére utaló mo-

zaikszó. Az OxIPO-modell szerint a tanu-

lás a következő főbb komponensekből álló 

információfeldolgozó folyamat: input (in-

formáció bemenet, például a tananyag), 

process (információfeldolgozás, például a 

tanuló által történő kognitív/emocionális 

műveletek), output (információ kimenet, -

felhasználás, például iskolai számonkérés 

és/vagy hétköznapi életbeli tudáshasz-

nosítás során), s mindezeket a tanulás-

szervezés (organizáció) színvonala erősen 

befolyásolja. 

   ● A „MIX” kifejezés arra utal, hogy a 

módszerben olyan élménypedagógiai ori-

entációjú gyakorlatok, foglalkozások, tanó-

rák, foglalkozások, foglalkozássorozatok 

tervezhetők, amelyek a következő három 

szempont keverékéből épülnek fel:  

   a) tananyag-faktor: a tervezéskor figye-

lembe kell venni, hogy mi az az elmé-

leti/gyakorlati tudás, amit közvetíteni 

szeretnénk;  

   b) kreativitás-faktor: tervezni szükséges 

azt is, hogy milyen kreatív (materiális/im-

materiális) produktummal fog zárulni a 

tanulási/tanítási tevékenység (az 1. táblá-

zatban egy inspiratív célú összeállítás ta-

lálható a történelem tanítás során a diákok 

által alkotható produktumokról); 

 

 

   1. táblázat: Példák a történelemtanítás során a tanulók által létrehozható materiális/immateriális 

produktumokra. Forrás: a Szerző 

Produktum jellege Példa 

Materiális ● Korabeli használati/dísztárgy (például: ruházat, fegyver stb.) 
● Korabeli használati/dísztárgy makettje (pl: ruházat, fegyver stb.) 
● Korabeli étel 
● Történelmi helyszínt/eseményt bemutató térkép 
● Történelmi helyszínt/eseményt bemutató terepasztal 
● Irat(másolat) 
● Építmény (pl. jurta, földsánc, védőárok stb.) 
● Kiállítás 
stb. 

Immateriális ● Történelmi alapú elbeszélés és/vagy leírás 
● Történelmi események ok-okozati összefüggései 
● Életrajz 
● Történelmi tárgyú szoftver 
● Történelmi hangeffekt-gyűjtemény 
● Történelmi zeneműtár (például verbunkosok gyűjteménye) 
● Film, kisfilm 
● Virtuális kiállítás 
● Történelmi ízek, illatok gyűjteménye 
● Mozdulattár 
stb. 
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   c) élmény-faktor: az a kognitív/emo-

cionális/effektív élménnyel társult tapasz-

talat, ami a tanuló érdeklődését felkelti, 

fenntartja, és a tananyagot emlékezetessé 

teszi. 

   „E három faktor interakciójára azért van 

szükség, mert külön-külön (maximum pá-

rokban) ezek megjelennek a szakiroda-

lomban, és a pedagógiai gyakorlatban is, 

együttes megjelenésük azonban ritka, vé-

letlenszerű – ám hasznos. Az IPOO-MIX 

kreatív élménypedagógiai keretrendszer 

célja tehát, hogy segítse a tananyag elsa-

játítás olyan jellegű tervezését, amelyben a 

tanulók a (frontális oktatás, alkotótevé-

kenységet mellőző oktatás alternatívája-

ként) lehetőséget kapnak a tanulás in-

formáció feldolgozó folyamatának fázisai-

ban egyrészt a kreatív tevékenységre, s 

ezzel párhuzamosan a pedagógus által 

(legalábbis) tervezett kognitív (ismeret 

jellegű), affektív (érzelmi jellegű), valamint 

effektív (cselekvéses jellegű) élmények 

szerzésére.” (Mező K., 2015, 105-106. o.).  

 

   ● a “V” arra utal, hogy e tervező 

eszközzel vázlatot készíthetünk a kreatív és 

élményalapú pedagógiai tevékenységek 

számára. 

 

   Az IPOO-MIX-V (2018-tól: OxIPO-

MIX-V) tervezősablon leírása, használati 

útmutatója és példatára megtalálható Mező 

Katalin (2015) művében. Az eszköz a 

tanulásban akadályozott tanulók történe-

lem tanításának is hasznos segédeszköze 

lehet a pedagógusok, gyógypedagógusok 

számára. 

   Összefoglalás 

   A tanulásban akadályozott tanulók törté-

nelem tanítása során megszerzett ismeret-

anyag nem teljesen azonos a hasonló korú 

társak történelem tanítása során elsajátított 

ismeretekkel (részletesen lásd: Kerettan-

terv az enyhe értelmi fogyatékos tanulók 

számára 5-8. évfolyam).  Ez egyrészt a 

csökkentett tantervi követelményekkel 

magyarázható, másrészt azzal, hogy a 

tanulásban akadályozott tanulók törté-

nelmi tanítását olykor a gyógypedagógusok 

végzik, olykor pedig a történelemtanárok.  

   A történelemtanárok felkészítése nem 

terjed ki a tanulásban akadályozott (köztük 

az enyhe értelmi fogyatékos) tanulók sa-

játosságainak, tudás anyagának megisme-

résére, ezért az elvárások tekintetében nem 

biztos, hogy alkalmazkodni tudnak a ta-

nulóik alapjellemzőihez. 

   A gyógypedagógus képzésben megjelenő 

történelemtanítási képzés, pedig sokkal 

szerényebb a történelemtanárok tudásánál, 

így a történelmi tudás birtoklása gyakran a 

gyógypedagógus részéről is bizonytalan. A 

tanulmányban megjelenített jellemzők el-

olvasása és ez által megismerése a történe-

lemtanárokat és a gyógypedagógusokat is 

közelebb vihetik a tanulóik történe-

lemtanulási problémáinak, nehézségeiknek 

megértéshez. A felvillantott módszerek 

pedig segítséget adhatnak a nehézségek 

áthidalásához.   

   A tanulásban akadályozott tanulók ered-

ményes tanításához színes, sok tapasz-

talaton nyugvó történelemtanulási hely-

zetek biztosítása szükséges. Esetükben 

nem állja meg a helyét a könyv-füzet-
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munkafüzet jellegű tanítás. A történelem 

tanítás céljaként – a tanulásban akadá-

lyozott tanulók esetében is –, az 

élményeken alapuló ismeretátadás (Mező, 

2015) fogalmazható meg, mely lehetővé 

teszi számukra az emberiség kulturális 

értékeinek megismerését, a történelmi és 

társadalmi összefüggések megértését. A 

történelemtanítás, az ismeretek folyamatos 

bővítésével járul hozzá a tanulásban aka-

dályozott tanulók személyiségének fejlődé-

séhez, különös tekintettel a mérlegelő gon-

dolkodáshoz, a kommunikáció erősödé-

séhez és a nemzeti érzés erősítéséhez, 

ehhez azonban lelkes és kitartó pedagó-

gusokra van szükség, akik a nehézségek 

ellenére is hisznek a történelemtanítás si-

kerében. 

   Gyertyánfy András (2019) metaforáival 

(vissza)élve a jó történelemtanár „színész” 

és „rendező”, „mesélő”, „szellemidéző”, 

„orvos”, „eligazító-segítő személy”, „szak-

értő”, „helyettes szerző”, „tananyagleadó 

automata”, „történész”, „edző”. Ezek a 

szerepkörök – a történelemtanár metaforái 

– a tanulmány tartalmának megfelelően és 

a sajátos nevelési igényű tanulók létszám 

emelkedési ütemének ismeretében (Mező 

és Mező, 2022, Hegedűs, 2023) egy újabb 

szerepkörrel biztos bővíthetők, s ez legyen 

az “inkluzív szemléletű differenciáló peda-

gógus vagy gyógypedagógus” szerepköre. 

A sajátos nevelési igény új szemléletű 

tanítási módszerek alkalmazását is jelenti, 

hogy lehetőség nyíljon a történelem szép-

ségeinek és értelmének megismerésére, 

minden tanuló számára. 
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   Absztrakt 

  A magyar Kocka Kör Tehetséggondozó Kulturális Egyesület 1998-ban alakult a 

tudományok és/vagy művészetek és/vagy sport területén tehetséges emberek segítése 

céljából. A Kocka Kör 2023-ban indította el a Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Köre 

                                                      
 

 

https://www.doi.org/10.35404/LH.2023.2.61
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című projektet a magyar Nemzeti Tehetség Program és a Kulturális és Innovációs 

Minisztérium támogatásával. Projektazonosító: NTP-TEHETSÉG-23-0005. Jelen 

tanulmány bemutatja ennek a projektnek a céljait és módszereit, valamint felvázolja 

kapcsolatait a hadtudományi témákkal. 

   Kulcsszavak: tehetség, projekt 

   Diszciplína: hadtudomány, pszichológia 

 

   Abstract 

   MILITARY SCIENCE ASPECTS OF THE RESEARCHING AND INVENTIVE 

CIRCLE OF CREATIVE STUDENTS 

   The Hungarian Kocka Kocka Kör Tehetséggondozó Kulturális Egyesület (Cube Circle 

Talent Development Cultural Association) was founded in 1998 to help talented people 

in the sciences and/or arts and/or sports. In 2023, the Kocka Kör started the entitled 

'Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Köre' (the 'Researching and Inventive Circle of 

Creative Students') project with the support of the Hungarian National Talent 

Programme (Nemzeti Tehetség Program) and the Ministry of Culture and Innovation 

(Kulturális és Innovációs Minisztérium). Project ID: NTP-TEHETSÉG-23-0005. The 

present study shows the aims and methods of this project and drafts its connections to 

Military Sciences topics. 

   Keywords: talent, project 

   Disciplines: military science, psychology 

 

 

  Az 1998-ban alakult Kocka Kör Te-

hetséggondozó Kulturális Egyesület a tu-

dományok és/vagy művészetek és/vagy 

sport területén tehetségesek kutatása, tá-

mogatása érdekében.  

 

 
 

   Az egyesület fennállásának ünnepi, 25. 

évében indult el a „Kreatív Diákok Kutató 

és Alkotó Köre” című projekt, melyet a 

magyar Nemzeti Tehetség Program és a 

Kulturális és Innovációs Minisztérium öt- 

millió forint pályázati támogatásban része-

sített. Projektazonosító: NTP-TEHET-

SÉG-23-0005. A projekt megvalósításá-

nak időtartama: 2023.09.01-2024.08.31. 
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   1. ábra: Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Körének weboldalának címképe. Forrás: Kreatív 

Diákok Kutató és Alkotó Körének weboldala (2023) 

 
 

 

 

   A Kreatív Diákok Kutató és Alkotó 

Körének lényege dióhéjban: a 60 órás ter-

mészettudományi és a 60 órás informati-

kai-matematikai interdiszciplináris STEM 

(természettudomány, technológia, mér-

nöki tudomány és matematika) tan-

tárgyakra fókuszáló programokat, családi 

érzékenyítést, kisfilmkészítést, diák pub-

likációk és konferencia szereplések segí-

tését magába foglaló program célja, hogy 

fejlessze a résztvevők:  

   1) személyiségét (énkép, önértékelés, ér- 

       deklődés),  

   2) szociális képességeit,  

   3) kognitív képességeit,  

   4) tanulás- és kutatás módszertani jártas- 

       ságát,  

   5) természettudományos ismereteit,  

   6) pályafutás szempontjából releváns  

       teljesítményeit (önálló művek, publi- 

       kációk, nemzetközi konferencia előa- 

       dások által), 

   7) a program során végzett szemlélet- 

       formálás eredményeként pozitív atti- 

       tűddel forduljanak a STEM tárgyak  

       felé.  

   A program lényeges jellemzője a tanulás 

OxIPO-modelljén alapuló (Mező és 

Mező, 2019) felfedezéses és alkotással járó 

tanulásra építő megközelítés, ami során a 

résztvevők átélhetik a felfedezés/alkotás 

izgalmát, a program során létrejövő alko-

tásaik (többek között: publikációik, kon-

ferencia prezentációik) pedig további te-

hetséggondozó programok eszközei le-

hetnek.  

   A program része a családok érzéke-

nyítése, tehetségedukációja is. Ennek oka 

részben az, hogy a bevont diákok kis-

korúak, s szüleiknek, törvényes gondvi-

selőiknek joga van informálódni és bele-

szólni a program alakulásába. Másrészt a 

szülők, gondviselők a diákok nevelésében 

és szemléletformálásában nagy hatással bí-

ró személyek, akikkel együttműködve van 

lehetőség igazán hatékony attitűdformáló 

tevékenységet végezni. 

   E sokrétű programból az alábbiakban 

három tartalmi pontot mutatunk be rész-

letesebben, kifejtve azok hadtudományi 

vonatkozásait is. 
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   STEM területen kutatási és inno-

vációs készségek fejlesztése 

   A Természettudományos és az Infor-

matikai-matematikai alprogramban részt-

vevő tanulók saját élményt szereznek e-

gyéni és csoportos gyakorlatokon keresz-

tül a kutatási és innovációs tervek és meg-

valósításuk terén.  

   A Természettudományos alprogram ke-

retében a klímavédelem, az Informatikai-

matematikai Alprogram keretében a mes-

terséges intelligencia témájához kapcso-

lódó kutatásokat, innovációkat terveznek 

meg, s lehetőség szerint valósítanak meg a 

tanulók. E témák hadtudományi vonat-

kozásai: a klímavédelem a klímafegyverek 

és azok elleni védekezési lehetőségek ki-

dolgozásával, a mesterséges intelligencia 

pedig a modern hadviselés új digitális 

dimenzióival áll összefüggésben. A 

projekt során lehetőség nyílik a résztvevők 

érzékenyítésére, ismeretekkel történő ellá-

tására e hadtudományi vonatkozásokkal is 

bíró témákkal kapcsolatban.  

   A projektbe beválogatott tanulók ku-

tatási, innovációs tevékenység folyamán 

mentori segítséget kapnak. A Természet-

tudományi alprogram 2 óra/hét x 30 hét 

= 60 óra időtartamban valósul meg, mi-

ként az Informatikai-matematikai alprog-

ram is 2 óra/hét x 30 hét = 60 óra idő-

tartamban kerül megszervezésre. Mindkét 

programba beépítésre került kiállítás láto-

gatás, konferenciarészvétel, publikációs 

lehetőség, mentorálás biztosítása, társas 

játékon keresztüli fejlesztés biztosítása. A 

tanulók teljesítményei a szülők számára is 

bemutatásra, méltatásra kerülnek.  

   Várható eredmények: a tanulók elméleti 

és gyakorlati tapasztalatokat, saját élményt 

szereznek a saját maguk által választott 

klímavédelmi, illetve mesterséges intelli-

genciával kapcsolatos mikroprojektjük 

megvalósításán keresztül. Tanulónként 

egy kutatási és egy innovációs terv, illetve 

lehetőség szerint befejezett kutatás és (leg-

alább a tanuló szempontjából, legjobb 

esetben pedig objektív értelemben is) 

innovációnak tekinthető alkotás jön létre. 

 

 

   Kommunikációs készségfejlesztés a 

kutatás, innováció tevékenységekkel 

kapcsolatban 

   A Természettudományos és az Infor-

matikai-matematikai alprogramban részt-

vevő tanulók saját élményt szereznek e-

gyéni és csoportos gyakorlatokon keresz-

tül a kutatással és innovációval kapcso-

latos kommunikáció terén. A Természet-

tudományos alprogram keretében a klíma-

védelem, az Informatikai-matematikai Al-

program keretében a mesterséges intel-

ligencia témájához kapcsolódó kommu-

nikációs lehetőségekkel, eszközökkel, mű-

fajokkal ismerkednek meg a tanulók. A 

kutatási, innovációs tevékenységgel kap-

csolatos kommunikációs feladatok ellá-

tásához mentori segítséget kapnak a 

résztvevők.  

   Lényeges eleme a tudományos-ismeret-

terjesztő jellegű kommunikációs készsé-

gek fejlesztésének, hogy a megszerzett 
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tapasztalatokat a program során „éles-

ben”, valódi nemzetközi konferencia elő-

adás és publikáció alkotás során is 

kipróbálhassák, gyakorolhassák a részt-

vevők, s megfigyelhessék mások prezen-

tációs stílusát is. Erre adott például lehe-

tőséget a 2023. December 8.-án megren-

dezésre kerülő „Creativity – Theory and 

Practice (2023)” International Inter-

disciplinary Conference („Kreativitás – 

Elmélet és Gyakorlat (2023)”  Nemzetkö-

zi Interdiszciplináris Konferencia) is (2. 

ábra). 

   Várható eredmény: a tanulók elméleti és 

gyakorlati tapasztalatokat, saját élményt 

szereznek a saját maguk által választott 

klímavédelmi, illetve mesterséges intelli-

genciával kapcsolatos mikroprojektjük 

kommunikációs feladatainak megvalósí-

tásán keresztül.

 

 

 

  2. ábra: A „Creativity – Theory and Practice (2023)” International Interdisciplinary Conference 

címképe. Forrás: Mező és Mező (2023, 9. o.) 
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   Tanulónként egy-egy absztrakt, konfe-

renciaprezentáció (ami nemzetközi kon-

ferencián kerül bemutatásra), konferen-

ciaprezentációt kísérő szemléltető doku-

mentum (például diasor), és a tanuló által 

választott műfajú (például: szakirodalom-

elemzés, empirikus vizsgálat bemutatása, 

recenzió stb.) közlemény jön létre, amit a 

projekthez kapcsolódó kiadványban (is) 

megjelenik. Várható, hogy énképükbe is 

beépül, hogy ők képesek tudományos-

ismeretterjesztő tevékenységet folytatni, s 

ez önértékelésükre is pozitív hatással 

lehet. 

 

 

   Tanulók önismerétének (énképé-

nek, önértékelésének) formálása 

   A Természettudományos és az Infor-

matikai-matematikai alprogramban részt-

vevő tanulókkal egyrészt áttekintjük, mi-

lyen teljesítményeik, terveik voltak eddig, 

illetve lesznek a projekt végére a kutatási, 

innovációs területeken, másrészt megvi-

tatjuk azt, hogy mennyire jellemzők e 

teljesítmények a kortárs diákokat, vagy 

akár a felnőtt lakosságot tekintve. Amint 

tudatosul bennük, hogy különleges ta-

pasztalatokkal, készségekkel, teljesítmé-

nyekkel rendelkező személyek lehetnek a 

projekt révén, elkezdjük feldolgozni azt is, 

hogy milyen intra-, interperszonális gátak 

(kishitűség/önteltség, szorongás/felelőt-

len „bevállalás”, kapcsolatteremtési prob-

lémák, konfliktuskezelési nehézségek, e-

setleges érzékszervi/testi/pszichés fejlő-

désbeli akadályok, beilleszkedési, tanulási, 

magatartási nehézségek stb.)  állhatnak te-

hetségük kibontakozásának útjába, s mit 

lehet azokat megelőzni, kezelni, elfogadni, 

vagy akár előnyre fordítani.  

   Várható eredmény: önmagukat a ter-

mészettudományos, matematikai, infor-

matikai és mérnöki tudományok terén 

kutatásra/innovációra képes, tehetséges 

személynek látó fiatalokká válnak a részt-

vevők, akik tisztában vannak a projekt 

révén megvalósuló teljesítményeik rend-

hagyó jellegével, valamint saját esetleges 

korlátaikkal, fejlesztésre váró gyenge 

oldalaikkal is. 

 

 

   Zárógondolatok 

  A Kreatív Diákok Kutató és Alkotó 

Köre egy komplex, az ismeretek, mód-

szertani tudás és teljesítmények terén 

dúsító-gazdagító jellegű tehetséggondozó 

program. A program eredményeiről a 

Kocka Kör https://www.kockakor.hu/ 

honlapján, illetve a projekt weboldálán  

keresztül van lehetőség tájékozódni. A 

projekt web-oldala:  

https://kockakor.hu/ntp-tehetseg-23-

0005/ 

 

Irodalom 

Kocka Kör honlap. Megnyitva: 2023.12.12. 

URL:  https://www.kockakor.hu/ 

Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Köre 

weboldal. Megnyitva: 2023.12.18. URL: 

https://www.kockakor.hu/
https://kockakor.hu/ntp-tehetseg-23-0005/
https://kockakor.hu/ntp-tehetseg-23-0005/
https://www.kockakor.hu/
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Hanák Zsuzsanna (2023): A „Kezdő lépések a tudományos pálya felé” tehetséggondozó 

program néhány módszertani vonatkozása. Lélektan és hadviselés – interdiszciplináris folyóirat, 

V. évf. 2023/2. szám. 69-75.  Doi: 10.35404/LH.2023.2.69 

   Absztrakt 

   Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem (EKKE) Pedagógiai Kara „Kezdő lépések a 

tudományos karrier felé” címmel valósít meg tehetséggondozó programot 2023. 

szeptember 1-2024. augusztus 31. között. A program a magyar Nemzeti Tehetség 

Program és a Kulturális és Innovációs Minisztérium támogatásával valósul meg (pályázati 

azonosító: NTP-STEM-23-0004). Jelen tanulmány a program néhány módszertani 

megoldását mutatja be. 

   Kulcsszavak: STEM, pályaorientáció 

   Diszciplína: pszichológia, pedagógia 
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   Abstract 

   SOME METHODOLOGICAL ASPECTS OF THE ’INITIAL STEPS TOWARDS 

AN ACADEMIC CAREER’ TALENT DEVELOPMENT PROGRAM 

   The Eszterházy Károly Catholic University (EKKE) Faculty of Pedagogy is 

implementing a talent development program entitled ’Initial steps towards an academic 

career’ between September 1, 2023 and August 31, 2024. The program is implemented 

with the support of the Hungarian National Talent Programme (Nemzeti Tehetség 

Program) and the Ministry of Culture and Innovation  (application ID: NTP-STEM-23-

0004). This study presents some methodological solutions of this program. 

   Keywords: STEM, career orientation 

   Disciplines: psychology, pedagogy 

 

 

 

  Az Eszterházy Károly Katolikus Egye-

tem (EKKE) Pedagógiai Kar „Kezdő 

lépések a tudományos karrier felé” cím-

mel nyert pályázatot, amit a magyar 

Nemzeti Tehetség Program és a Kulturális 

és Innovációs Minisztérium húszmillió 

forinttal támogat a 2023. szeptember 1-

2024. augusztus 31. közötti időszakban. 

Pályázati azonosító: NTP-STEM-23-0004 

 

 

 
 

 
PEDAGÓGIAI KAR 

   A projekt 120 tanuló számára biztosít 60 

órás tehetséggondozó programot hat kü-

lönböző csoportban, illetve 400 tanulót ér 

el roadshow, 100 diákot pedig pályaorien-

tációs show révén. A projekt a sajátos 

nevelési igényű, illetve a beilleszkedési, 

tanulási, magatartási nehézséggel küzdő 

tanulókra kiemelt figyelmet fordít, szá-

mukra a 2011. évi CXC. törvényben 

körülírt különleges bánásmódot biztosítja. 

 

 

   A projekt célja és célcsoportja 

   Cél: a 7-8. évfolyamos tanulók tehet-

séggondozása és attitűdformálása közeljö-

vőbeli STEM-fókuszú (műszaki, termé-

szettudományi, matematikai és informa-

tikai) továbbtanulási terveik megvaló-

sulása céljából. Alcélok:  

   1) STEM Pályaorientációs Roadshow 

Heves, Nógrád, Borsod-Abaúj-Zemplén 

vármegye 10 iskolájában (6 óra/alkalom, 

400 tanuló elérése a cél); 
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   2) 60 órás komlex pályaorientációs 

tehetséggondozó foglalkozássorozat 6 

csoport számára kedvezményezett/fej-

lesztendő, komplex programmal fejlesz-

tendő járásokban tanuló diákoknak (6 

csoport x 20 tanuló/csoport = 120 

tanuló); 

   3) Pszichodiagnosztikán alapuló és 

STEM-fókuszú pályaorientációs tehetség 

tanácsadás a 60 órás program 120 tanu-

lójának és szüleiknek; 

   4) EKKE-STEM Pályaorientációs show 

keretében az Eszterházy Károly Katolikus 

Egyetemen további 100 tanuló bevoná-

sára nyílik lehetőség. 

   A projekthez kapcsolódóan ISBN 

számmal rendelkező lektorált e-kiadvány 

(152 oldal), projektet bemutató rövid film, 

és harmincegy további kommunikációs 

tevékenység valósul meg. 

   A tehetséggondozó programba 120 fő, 

7-8. évfolyamon tanuló diák bevonása 

történik meg – törekedve arra, hogy a 

lányok létszáma a kiírásnak megfelelően 

legalább 60%-os legyen. 

 

   A projekt során alkalmazott tehetség-

koncepció a Renzulli-féle háromgyűrűs 

tehetségmodell (Renzulli, 1979, lásd: 1. 

ábra), képletszerűen: Tehetség = Átlagon 

felülei képesség x Kreativitás x Motiváció 

(feladat iránti elköteleződés).  

   Hivatalos dokumentumokkal bizonyí-

tott teljesítmények (például tanulmányi 

versenyeredmények) esetén nem történik 

további prediktív tehetségazonosítás. Ha 

prediktiv tehetségazonosításra szükség 

van, akkor a képességviszgálat tekinte-

tében a STEM tárgyakhoz szükséges 

intellektuális képességekre történik fó-

kuszálás, s az OTISZ-I. tesztet alkal-

mazására kerl sor. A kreativitás vizsgálata 

Körök teszttel, a STEM tárgyak iránti 

motiváció vizsgálata Tantárgyak iránti 

attitűd kérdőívvel történik. A tehetség-

diagnosztika több szintű folyamatként

 

   1. ábra: Renzulli-féle „háromgyűrűs” tehetségmodell. Forrás: Renzulli (1979) 
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jelenik a projektben, mely során a tanári 

vélemények gyűjtésére, a kognitív képes-

ségek tesztelésére, a már bizonyított tel-

jesítményekről szóló dokumentumok el-

lenőrzésére, illetve a kortársak, a család, 

vagy akár az adott tanuló önmaga mellett 

szóló érvlésének figyelembe vétele is 

szerepet játszhat adott esetben. Tehetség-

küszöb: 25%-os relatív tehetségküszöb. 

   Ahogyan azt már jeleztük, a célcsoport: 

7-8 évfolyamos (kb. 13-14 éves) általános 

iskolai tanulmányokat folytató fiatalok, 

akik az Észak-Magyarországi Régió hát-

rányos helyzetű járásaiban, településeiben 

laknak, s a STEM tárgyak iránt érdek-

lődnek, vagy érdeklődésük felkelthető. 

  Az alábbiakban a projekt során meg-

valósuló EKKE-STEM pályaorientációs 

show, a STEM témájú virtuális kiállítások 

és a „Terraformáló” küldetés” társasjáték 

alkalmazása kerül ismertetésre. 

 

 

 

  EKKE-STEM Pályaorientációs Show 

  A 7-12. évfolyamos fiatalok pályavá-

lasztási döntésében szerepet játszik az 

érdeklődésük is. Az EKKE-STEM pá-

lyaorientációs show múzeumi környezet-

ben (az EKKE csillagászati Tornyában 

található kiállításon), múzeum- és élmény-

pedagógiai eszközökkel tarkított STEM 

demonstrációk, kísérletek, előadások for-

májában törekszik a STEM téma iránti 

érdeklődés felkeltésében, fenntartásában, 

megerősítésében. A látogatók STEM tár-

gyak terén sikeres női szerepmodelleket 

(oktatókat, előadókat) is megismerhetnek, 

ami jelentős és kedvező mértékben alakít-

hat a STEM tárgyakkal kapcsolatos nemi 

sztereotípiáikon – akár hölgyekről, akár 

urakról van szó. 

   A tevékenység célja: az EKKE-STEM 

pályaorientációs show résztvevői számára 

természettudományos, matematikai, in-

formatikai, mérnöktudományi témák, to-

vábbtanulási lehetőségek iránti érdeklődés 

felkeltése érdekes, látványos kémiai, 

fizikai, csillagászati, biológiai, földrajzi, in-

formatikai, matematikai, mérnöktudomá-

nyi demonstrációk, interaktív feladatok, 

illetve a múzeum természettudományi ki-

állításának megtekintése révén. 

   AZ EKKE-STEM pályaorientációs 

show során a látogatóknak lehetősége van 

részt venni az Eszterházy Károly Kato-

likus Egyetem (EKKE) STEM szakokon 

oktató kollégáinak interaktív előadásain, 

múzeumpedagógiai feladatsor révén pedig 

a kiállítási élmények és az EKKE által 

kínált STEM szakok közötti kapcsola-

tokat megismerni, a kiállításokkal és az 

EKKE STEM szakjaival kapcsolatban 

pályaorientációs kérdéseikre választ kapni.  

   Az EKKE-STEM pályaorientációs 

show öt alkalommal valósul meg, alkal-

manként négy óra időtartamban. Egy alka-

lom tervezett forgatókönyve:  

   1. óra: a résztvevők köszöntése, inter-

aktív STEM bemutatók megtekintése.  

   2-3. óra: Interaktív STEM bemutatók 

megtekintése, múzeumpedagógiai felada-

tok megoldása.  
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   4. óra: Az EKKE STEM szakjainak be-

mutatása, népszerűsítése, pályaorientációs 

kérdések megválaszolása. 

 

   Új módszertani megközelítések a 

projektben 

   A következőkben a projekt új módszer-

tani megközelítése kerül bemutatásra. E-

zek a STEM témájú  virtuális kiállítások 

megtekintése, valamint a játék a „Terra-

formáló küldetés” társasjátékkal. Mivel e 

módszerek kevésbé ismertek, ezért rész-

letes bemutatásuk szerencsés. 

 

 

   STEM témájú  

   virtuális kiállítások megtekintése 

   A digitális környezetben felnövő, azt 

aktívan használó tanulók körében a vir-

tuális kiállítások a korszerű, a látogatói 

célközönség elvárásainak megfelelő plat-

formot jelentenek. A projektben használt 

kiállítások ingyenesen, napi 24 órában 

online elérhetők, s a STEM témához 

sokrétűen kacsolódnak. A virtuális kiállí-

tások azon túl, hogy ismeretterjesztő, 

szemléletformáló funkciót töltenek be, 

alkalmasak az egyéni és csoportosan 

megoldható múzeumpedagógiai felada-

tokhoz szükséges ismereteket összefog-

lalni, s a STEM témák iránt érzékenyíteni 

a látogatókat. 

   Az online virtuális kiállítások látogatása 

olyan célok érdekében történik, mint:  

   a) A résztvevők érdeklődésének fel-

keltése a matematikai, természettudomá-

nyi, informatikai, mérnöktudományi te-

rületek iránt.  

   b) Korszerű, a 7-12. évfolyamos célkö-

zönség által kedvelt digitális eszköz-

használattal történő kultúraközvetítés és 

szemléletformálás.  

   c) Napi 24 órás, ingyenes, a tanuló által 

később is hasznos időtöltésként, kulturális 

programként megtekinthető tudástár biz-

tosítása.  

   d) A tanulók által megoldott feladatok 

révén ismeretterjesztés a STEM tárgyak, 

illetve az Eszterházy Károly Katolikus 

Egyetem STEM szakjai vonatkozásában.  

   e) A virtuális kiállítás megtekintése a 

programba illeszkedő, lazító, energetizáló 

tevékenység. 

   A projektbe válogatott tanulók bevezető 

előadás keretében megismerkednek a 

virtuális kiállítás fogalmával, a majd a ki-

választott virtuális kiállítások felhasználói 

tudnivalóival (belépés, navigáció, kilépés), 

amit a virtuális kiállítások megtekintése 

során végzendő egyéni/páros/csoportos 

feladatok egyeztetése követ. E felada-

tokkal kapcsolatos egyeztetést követően 

valósulhat meg a virtuális kiállítások meg-

tekintése, valamint a kiosztott/vállalt fela-

datok megoldása. A virtuális kiállítások 

megtekintése után történik meg a fela-

datmegoldások értékelése, a tapasztalatok 

megvitatása. 

   A virtuális kiállítások pedagógiai fel-

használási lehetőségeivel kapcsolatban 

lásd: Mező és Mező (2020), Mező és tsai 

(2021). 
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   Játék a „Terraformáló küldetés” 

társasjátékkal 

   A „Terraformáló küldetés” társasjáték 

során csillagászati, matematikai, földrajzi, 

fizikai, biológiai, kémiai, agrár- és orvos-

tudományi ismereteket eleveníthetnek fel, 

nyerhetnek és gyakorolhatnak a játékosok. 

E lazító program közel áll a STEM, 

valamint az agrár- és orvostudomány té-

májához, általa játékos formában tör-

ténhet meg a tudásközvetítés, és a STEM 

tárgyakkal kapcsolatos attitűdformálás.  

   A játéknak négy, egymástól függetlenül 

is játszható része (köre) van. A játék 1. 

körében egy terraformálásra kiválasztható 

exobolygót kell megtalálnunk (ehhez 

csillagászati tudásra van szükség). A játék 

2. körének célja a terraformálásra kivá-

lasztott exobolygó természeti adottságai-

nak megismerése a cél (STEM tudás-

alkalmazással!). A 3. körben a terrafor-

málás során megoldandó részfeladatokról 

gondolkodhatnak közösen a játékosok. A 

4. körben az élővilággal foglalkozhatnak a 

játékosok. 

   Cél: a résztvevők érdeklődésének fel-

keltése a matematikai, természettudomá-

nyi, informatikai, mérnöktudományi (illet-

ve agrár- és orvostudományi) területek 

iránt. A társasjáték a Kocka Kör NTP-

INNOV-21-0241 projektjének keretében 

jött létre, így annak disszeminációja is 

megtörténik. A játék alkalmazásának célja 

továbbá, hogy a 7-12. évfolyamos cél-

közönség által kedvelt gamifikált for-

mában történjen meg a kultúraközvetítés 

és szemléletformálás. A játék tematikája 

lehetőséget ad a STEM témákról történő 

hosszútávú kortárs véleménycserének, kö-

zös gondolkodásnak is. E játék összes-

ségében a pszichológiai szemléletformá-

lás, érzékenyítés hasznos eszköze, mellyel 

a STEM témát a tanulókhoz közel hoz-

hatjuk, figyelmüket e téma iránt fel-

kelthetjük. 

   A „Terraformáló küldetés” társasjáték 

által kínált rendhagyó STEM-kalandban 

bevonódhatunk csillagok és csillagképek 

felfedezésébe, bolygórendszerek feltárá-

sába (a játék 1. körében), idegen égitestek 

természeti adottságainak megismerésébe 

és egymással történő kölcsönhatásuk 

megértésébe (a 2. körben), valamint egy 

exobolygó (a naprendszeren kívüli boly-

gó) terraformálásába (földihez hasonló 

természeti adottságainak alakításába – erre 

a 3. kör ad lehetőséget). Kiegészítő já-

tékként egy exobolygó bestiáriumát (állat-

gyűjteményét) és herbáriumát (növény-

gyűjteményét) is létrehozhatjuk, s vad 

kártyajátékba bonyolódhatunk az általunk 

elképzelt lényekkel! A résztvevőket 4-6 

fős kiscsoportokba rendezzük, biztosítjuk 

számukra a társasjátékot, majd ismertetjük 

a játékszabályokat. A résztvevők kiscso-

portjai szabadon játszanak. A foglalkozás 

végén megvitatjuk a tapasztalatokat. 

 

   Összefoglalás 

   A „Kezdő lépések a tudományos karrier 

felé” című dúsító-gazdagító jellegű tehet-

séggondozó program révén a STEM tár-

gyak iránti pályaorientációs tevékenység 

sokrétűen valósítható meg. A projekt o-
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lyan – még napjaink pedagógiai gyakor-

latában sem mindennaposnak számító – 

elemeket is tartalmaz, mint pályaorien-

tációs show, virtuális kiállítások keretében 

történő múzeumpedagógia, illetve társas-

játék-pedagógia.  

 

 

Irodalom 

2011. évi CXC. törvény a Nemzeti 

köznevelésről 

Mező Ferenc és Mező Katalin (2022): 

Terraformáló küldetés – Fedezz fel egy 

bolygót! Vizsgáld meg a természeti 

adottságait! Tedd élhetővé! Kocka Kör 

Tehetséggondozó Kulturális 

Egyesület, Debrecen. ISBN 978-615-

5267-11-6 

Mező Katalin és Mező Ferenc (2020): A 

múzeumpedagógia és a 

tehetséggondozás lehetőségei egy 

virtuális múzeumban. Különleges 

Bánásmód,  2020/3., 89-99. o. DOI: 

10.18458/KB.2020.3.89 

Mező Ferenc, Mező, Kristóf Szíriusz és 

Mező, Péter Dániel (2021): PSYWAR: 

Virtuális (lélektani) lövészárok készült 

az Innovációs Stúdium 2020/2021 

projekt keretében. Lélektan és hadviselés,  

2021/3, 97-101. o. Doi: 

10.35404/LH.2021.1.97 

Renzulli, J. (1979): What makes giftedness: 

A reexamination of the definition of the 

gifted and talented. Ventura (California): 

Ventura County Superintendent of 

Schools Office.

  

https://doi.org/10.18458/KB.2020.3.89
https://doi.org/10.35404/LH.2021.1.97
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MEGHÍVÓ A IX. KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓD NEMZETKÖZI 

INTERDISZCIPLINÁRIS KONFERENCIÁRA /  

INVITATION TO THE 9TH 'SPECIAL TREATMENT’ INTERNATIONAL 

INTERDISCIPLINARY CONFERENCE 

 

 

 
 

  

   A Debreceni Egyetem Gyermeknevelési 
és Gyógypedagógiai Kar, Gyógypedagógiai 
Intézete, valamint a Különleges Bánásmód 
Folyóirat Szerkesztősége tisztelettel meg-
hívja Önt a IX. Különleges Bánásmód 
Nemzetközi Interdiszciplináris tudomá-
nyos konferenciára.  

 
 

    On behalf of the Institute of Special 
Education of the Faculty of Education for 
Children and Special Educational Needs of 
the University of Debrecen (Hungary) and 
the Editorial Board of the Journal of 
Special Treatment [Különleges Bánásmód] 
(Debrecen) we kindly invite you to 9th 
‘Special Treatment’ International 
Interdisciplinary Scientific Conference. 
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A konferencia ideje: 2024. április 12.  
 
A konferencia helye:  
Debreceni Egyetem  
Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Kar    
Cím:  
4220, Hajdúböszörmény, Désány István u. 
1-9. 
 

A konferencia hivatalos nyelve:  
magyar és angol.  
   A konferencia immár kilencedik alka-
lommal kíván teret adni a különleges 
bánásmódot igénylő gyermekekkel/fia-
talokkal/felnőttekkel foglalkozó szakem-
berek, kutatók tudományos, szakmai 
tanácskozásának, keresve és megalapozva a 
tudományos, szakmai megújulás útjait, 
lehetőségeit. 

 Date of the conference:  12 April 2024 
 
Conference venue: 
University of Debrecen 
Faculty of Education for Children and 
Special Educational Needs, 
4220, Hajdúböszörmény (Hungary), 
Désány István str, 1-9. 
 

 
Official languages of the conference: 
Hungarian and English  
For the ninth time, the conference strives 
to provide a space for scientific and 
professional consultation of professionals 
and researchers working with children/ 
young people/adults with special needs. 
The event’s purpose is seeking and 
establishing avenues and opportunities for 
scientific and professional renewal. 

 

   A konferencia közös szakmai teret kíván 
nyújtani azoknak, akik megfogalmazzák és 
közreadják a különleges bánásmódot igény-
lő csoportok (sajátos nevelési igényűek; 
beilleszkedési, tanulás, magatartási nehéz-
séggel élők; tehetségek) nevelésére, ellá-
tására alapozott pedagógiai, pszichológiai 
illetve egyéb társtudománybeli tapaszta-
lataikat, elképzeléseiket, kutatási eredmé-
nyeiket.   
 
   A plenáris előadásokat szekciók és/vagy 
poszter bemutatók követik.  
   A részvételről a köznevelésben dolgozó 
kollégáknak a konferencia zárása után 
igazolást adunk ki, melyet a munkáltató 
beszámíthat a hétévenkénti továbbképzés 
kötelező 120 órájába.  
 
 

 The conference aims to provide a common 
professional space for those who formulate 
and publish their pedagogical, 
psychological, and other co-disciplinary 
experiences, ideas, and research results 
based on the education and care of groups 
with special treatment   
 
 
 
 
   Plenary presentations will be followed by 
sessions and/or poster presentations. 
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   A konferencián való részvétel felté-
telei: 
  Részvételi díj: 10.000 Ft/30 Euro (mely 
tartalmazza: a konferencia részvételt, az 
ebédet és a publikáció lehetőségét)  
 
Jelentkezési határidő:  
Előadás vagy poszter bemutatására:  
2024. március 12.  
 
Absztrakt elfogadásáról visszajelzés: 2024. 
március 22. 
 
Érdeklődő résztvevőknek: 2024. április 05. 

 
 
 

Választható szekciók: 
1. Sajátos nevelési igény (SNI) 
2. SNI-tanulásban akadályozottak és értel-

mileg akadályozottak pedagógiája 
3. Korszerű logopédiai és nyelvészeti kuta-

tások, módszerek, jó gyakorlat 
4. Beilleszkedési, tanulási és magatartási 

nehézségek 
5. A tehetséggondozás elméleti és gya-

korlati megközelítései 
6. Intézmények, kutatások a különleges 

bánásmód területén 
7. Kulturális sokszínűség, kulturális isme-

retek 
8. A különleges bánásmód szociálpe-

dagógiai vonatkozásai 
9. Különleges bánásmód a munkaerő-

piacon 
10. Kutatás közben (betekintés a Tehetség-

gondozó Programok résztvevőinek/ 
Doktori programok résztvevőinek kuta-
tásaiba) 

 

 

Conditions for participation in the con-
ference: 
Participation fee: 10.000 HUF/30 Euro 
which includes opportunities of conference 
participation, lunch, and publication) 
 
Application deadline:  
Speakers / poster presenters:  
12 March 2024.  
 
The feedback confirming the accepted 
abstract is going to be sent out: 22 March 
2024 
To participate in the audience: 05 April 
2024. 
 
 
Optional sections: 
1. Special Educational Needs (SEN) 
2. SEN-Pedagogy of learning disabilities 

and intellectual disabilities 
3. Modern logopedic and linguistic 

research, methods, good practice 
4. Integration, learning and behavioural 

difficulties 
5. Theoretical and Practical Approaches 

to Talent Development 
6. Institutions, researches in the field of 

special treatment 
7. Cultural Diversity, Cultural 

Knowledge 
8. Social Pedagogical Aspects of Special 

Treatment 
9. Special treatment in the labour market 

 
10. In research (insights into the research 

of participants in the Talent Manage-
ment Programmes/Doctoral 
Programmes) 
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   Előadások és absztraktok elkészí-
tésének paraméterei  
   Az előadások időtartama 15 perc, amelyet 
5 perc vita követ. A konferenciára önálló 
kutatásra épülő, tudományos igényű elő-
adásokat várunk, melyek a különleges bá-
násmód témaköréhez kapcsolódnak.  
 
Az absztrakt felépítése:  
Előadó neve, titulusa, intézményi háttér, 
Magyar és angol nyelvű cím.  
Háttér és célkitűzés. Módszer. Eredmé-
nyek.  
Az absztraktokat minden esetben magyar és 
angol nyelven is el kell készíteni. 
 
Az absztrakt formai követelményei:  
250-500 szó terjedelemben.  
A főszöveg Garamond betűtípussal, 11-es 
betűmé-rettel és 1,15 pt-os sortávolsággal. 
  Az absztraktok beküldése a konferencia 
jelentkezési oldalán keresztül történik. 
 
   A Konferencia végleges programjának 
kiírása 2024. április 05-én várható.  
 
 
   Utazás és szállás egyéni szervezésben 
valósul meg (kedvezményes szállás kérhető 
a Kar kollé-giumában).  
 

 
Jelentkezés a konferenciára:  

    Parameters for the preparation of 
presentations and abstracts  
Presentations will last 15 minutes, followed 
by 5 minutes of discussion. The conference 
invites presentations based on independent 
research, with a scientific focus, related to 
the topic of special treatment. 
 
The structure of the abstract:  
Name, title of presenter, institution. 
Hungarian and English title. 
Background and aim. Method. Results.  
 
In all cases, abstracts should be prepared in 
both English and Hungarian. 
 
The formal requirements of the abstract:  
250-500 words.  
Main text in Garamond font, 11-point font 
size and 1.15 pt line spacing. 
Abstracts can be submitted via the con-
ference registration form. 

 
The final program of the Conference is 
expected to be announced on  05 April 
2024. 

 
   Travel and accommodation will be 
organised individually (preferential accom-
modation is available in the Faculty's 
dormitory). 
 

To register for the conference: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfaj3OuHkyU4wpBG8XLOqZY

rK-iJ9NorNCZOdkLm9WO1Jgbqw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0 

Várjuk jelentkezését, és kérjük, hívja 
fel kollégái és tanítványai figyelmét is a 

konferenciára! 
 

Üdvözlettel: 
a konferencia szervezői 

 We look forward to receiving your 
application and please share this 

invitation with your colleagues and 
students. 

Yours sincerely:  
The Conference Organizers 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfaj3OuHkyU4wpBG8XLOqZYrK-iJ9NorNCZOdkLm9WO1Jgbqw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfaj3OuHkyU4wpBG8XLOqZYrK-iJ9NorNCZOdkLm9WO1Jgbqw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0
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FELHÍVÁS  

INTERDISZCIPLINÁRIS JUNIOR KUTATÓCSOPORTBA 

 TÖRTÉNŐ BEKAPCSOLÓDÁSRA 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   A bekapcsolódással járó haszon 

   A részvétel a bekapcsolódók számára a-

zért hasznos, mert:  

   a) ősztöndíjak, pályázatok során érvé-

nyesíthető teljesítményei (publikáció, 

konferencia-előadás) lesznek,  

   b) saját témájában kutathat és azt gazda- 

gíthatja kutatótársai szaktudását is 

felhasználva, 

 

 

 

Cél: 

Középiskolások, BA, BSC, MA, MSC, PHD hallgatók számára lehe-

tőséget biztosítani a saját diszciplinájukon átívelő kutatásokba bekapcso-

lódni, publikációkat megjelentetni, nemzetköz konferenciarészvételt biz-

tosítani. 
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   c) életrajzában is jól mutató bejegyzést 

kap,  

   d) szakmai kapcsolatrendszere bővül,  

   e) ingyen vehet részt nemzetközi konfe-

renciákon,  

   f) ingyen publikálhat Open Access (nyílt 

hozzáférésű) kiadványokban.  

 

 

   Feladatok 

   A résztvevő feladata a következő lesz: 

   1) Jelentkezés a csoportba (felhvás vé-

gén látható linken keresztül) 

   2) A csoport alakuló ülésén (személyes 

vagy online) részvétel a közös kutatási 

téma kialakításában. Például: korábbi ha-

sonló csoportban pszichológia, jogtudo-

mány, gazdaságtudomány és orvostu-

domány szakos hallgatók fordultak saját 

szakjuk felől közös érdeklődésbe vágó 

kérdésekhez. 

   3) 10 perces prezentációval ingyenes 

részvétel a 2023. márciusában megrende-

zésre kerülő „8. Nemzetközi Interdisz-

ciplináris Konferencia” című rendezvé-

nyen. Magyar vagy angol nyelvű előa-

dásokkal lehet majd tartani, amiről két-

nyelvű igazolást állítanak ki a Szervezők. 

Az előadások témáját Ön választhatja meg. 

   4)  Min. 1 tanulmány megírása. A meg-

jelentetés megegyezés szerint folyóiratban 

vagy szöveggyűjteményben tervezzük. 

 

   Kiket várunk a programba? 

   A jelentkezést azoknak a középiskolá-

soknak, hallgatóknak, doktoranduszoknak 

ajánljuk, akik:  

   a) sokoldalúak, s kíváncsiak arra, hogyan 

tudnak együttműködni különböző tudo-

mányágak képviselőivel; 

   b) teljesítmény-centrikusak: a részvétel 

publikációkkal, konferenciákon történő 

előadásokkal is jár; 

   c) tudományos karrierjüket, s széleskörű 

kapcsolatrendszerüket már hallgatóként 

igyekeznek megalapozni; 

   d) a hétköznapi hallgatói létet kellemes és 

hasznos időtöltéssel igyekeznek kiegé-

szíteni; 

   e) kedvelik a jó társaságot. 

 

 

   Részvételi díj  

   A programban való részvétel díj: 0 Ft.  

   A program keretében megrendezésre 

kerülő nemzetközi online konferenciákon 

történő részvételi díj: 0 Ft.  

   A programban történő folyóiratokban, 

tanulmánykötetben történő tanulmány 

megjelentetésének díja: 0 Ft. 

   A program egyéb költséget nem tar-

talmaz, de a résztvevők a saját kutatási 

munkájukkal kapcsolatban esetlegesen fel-

merülő költségeket önnállóan fedezik. 

 

 

   Időigény 

   A program időigénye: kb. 2 óra/alakuló 

megbeszélés + saját ütemű kutatás és 

publikáció írás + konferenciákon való 

részvétel.  

  Amit lehet, elektronikusan oldunk meg, 

ezzel csökkentve az időigényt. 
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  Jelentkezési határidő:  

   2024. március 11. 

 

   Jelentkezés módja: bejelentkező e-mail 

küldése erre az e-mail címre:  

info@kockakor.hu 

 

 

   Szervező 

   E tehetséggondozó program a Kocka 

Kör Tehetséggondozó Kulturális Egyesü-

let  „Kreatív Diákok Kutató és Alkotó 

Köre” című pályázata keretében valósul 

meg a Kulturális és Innovációs Minisz-

térium és a Nemzeti Tehetség Program 

támogatásával (pályázati azonosító: (NTP-

TEHETSÉG-23-0005). 

 

    

Kapcsolat, további információ: 

Szakmai vezető: Dr. Mező Ferenc 

E-mail: info@kpluszf.com 

Mobil: 06 30 656 1 565 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

  

mailto:info@kockakor.hu
mailto:info@kpluszf.com
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MEGHÍVÓ A „T.É.M.A.” PROJEKT VIRTUÁLIS KIÁLLÍTÁSAIRA 

(HONVÉDELMI NEVELÉST ÉRINTŐ VONATKOZÁSOKKAL 

KIEGÉSZÍTVE) 

 

 

   A „T.É.M.A.: Tudományos És Művésze-

ti Alkotóműhely” a Kocka Kör Tehetség-

gondozó Kulturális Egyesület középisko-

lásoknak szóló, tudományos és művészeti 

alprogramokból álló teljesítményekre ösz-

tönző, gazdagító jellegű tehetséggondozó,  

programja (1. ábra). A programot a Kul-

turális és Innovációs Minisztérium és a 

Nemzeti Tehetség Program támogatja (pá-

lyázati azonosító: NTP-INNOV-22-0095). 

 

 

   1. ábra: A T.É.M.A. projekt címképe.  
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   A 2022/2023. tanévben megvalósuló 

„T.É.M.A.” projekt a fenntartható fejlődés 

témakörére fókuszál. A projekt keretében 

többek között 11 virtuális kiállítás készült 

el, és került közzétételre (2. ábra). E virtu-

ális kiállítások szerzői és témái (a szerzők 

vezetékneve szerinti ABC-rendben):  

 Berkes Panna (2023): Energiaválság 

 Hegedüs Máté (2023): Vállalatok kör-

nyezettudatossága, ökohatékonysága 

 

   2. ábra: A T.É.M.A. projekt virtuális kiállításainak címképei. Forrás: a Szerző. 

 

A virtuális kiállítások a projekt alábbi honlapján keresztül látogathatók: 

https://kockakor.hu/ntp_innov_22_0095

https://kockakor.hu/ntp_innov_22_0095
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 Ilyés Sára és Király Kata (2023): Er-

dőírtás 

 Iván Tamás (2023): Tudatos vásárlás 

 Kulcsár Ábel (2023): Műanyag az 

óceánokban 

 Lupó Patrik (2023): Társadalmi, 

gazdasági problémák és a klíma-

változás 

 Magyari Dóra és Gál Viktória (2023): 

Környezetbarát építőanyagok 

 Mező Kristóf Szíriusz (2023): A 

T.É.M.A. projekt virtuális kiállításai 

 Soós-Lukács Szabolcs és Fehér 

Botond (2023): Ökoházak 

 Szögi Lilian (2023): 3D nyomtatás 

napjainkban és a jövőben 

 Zsíros Dávid (2023): Az ökológiai 

lábnyom 

   A virtuális kiállítások magyar nyelven 

érhetők el. Eszközszükséglet: internet kap-

csolattal, billenytüzettel és egérrel rendel-

kező számítógép. 

   A virtuális kiállításokhoz  

   kapcsolódó játékok 

   E virtuális kiállításokhoz kapcsolódik a 

projekt keretében létrehozott Green Spar-

tans című, ingyenesen letölthető számító-

gépes játék. 

   A játékosok feladata, hogy a jelenbe 

tévedt ókori spártai harcosnak segítsenek 

legyőzni az akadályokat, s megválaszolni az 

egyes pályák végén a fenntartható fejlő-

déssel kapcsolatos kvízkérdéseket. A rész-

ben billentyűzettel, részben egérrel történő 

irányítás és a kvízkérdések megválaszolása 

teret ad a játékosok közötti interakciókra. 

A kvízkérdések a T.É.M.A. projekt virtu-

ális kiállításainak megtekintése révén min-

denki által megválaszolhatók. A játékot 

Erdei Erik (fejlesztő, designer), valamint 

Szoboszlai Roland (zenei producer, de-

signer), valamint a T.É.M.A. projekt fej-

lesztő csapata alkotta (3. ábra). 

 

 

   3. ábra: A Green Spartans játék címképe (Erdei Erik és Szoboszlai Roland alkotása) 
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   Ugyancsak a virtuális kiállítások témájá-

hoz kapcsolódik az „Innovációk a fenn-

tartható fejlődésért” társasjáték, melynek 

játéktáblája és szabálya a kiállítások hon-

lapjáról szintén letölthető (4. ábra). 

 

 

   Honvédelmi nevelési vonatkozások 

   A tizenegy virtuális kiállítás és a hozzájuk 

tartozó két játék a honvédelmi nevelés 

keretében is felhasználhatók lehetnek. 

   Ebből a szempontból a fenntartható 

fejlődés egy-egy társadalom vagy haderő 

számára egyrészt védelmi feladat, másrészt 

a fenntarthatósági célok egy potenciális 

ellenfélt támadó stratégia/taktika (akár: 

hatásalapú művelet) lehetséges fókusz-

pontjai lehetnek. A stratégia/taktika, illetve 

az offenzív/defenzív dimenziók mentén 

olyan kérdésekről gondolkodhatnak el és 

hozhatnak fel hadtörténeti példákat a hon-

védelmi foglalkozások résztvevői, mint 

például: Milyen stratégiai/taktikai, illetve 

védelmi/támadó célokat szolgálhat… 

   1) A szegénység felszámolása (vagy ép-

pen előidézése)? 

   2) Az éhezés megszüntetése (vagy elő-

idézése)? 

 

 

 

   4. ábra: Az „Innovációk a fenntartható fejlődésért” társasjáték. Forrás: a Szerző. 
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   3) Az egészséges élet lehetővé/lehetet-

lenné tétele? 

   4) A minőségi oktatás biztosítása/aka-

dályozása? 

   5) A nemi egyenlőség elfogadása/eluta-

sítása? 

   6) A tiszta víz és szennyvízkezelés biz-

tosítása/megvonása? 

   7) A megújuló energia elérhetővé/elér-

hetetlenné tétele? 

   8) A tisztességes munka és gazdasági nö-

vekedés vagy ezek megakadályozása? 

   9) Az innováció és infrastruktúra előse-

gítése (vagy akadályozása)? 

   10) Az egyenlőtlenségek csökkentése 

(vagy: növelése)? 

   11) Fenntartható városok és közösségek 

létrehozása (vagy: tönkretétele)? 

   12) A felelős (vagy éppen: felelőtlen) fo-

gyasztás, illetve az erre történő ösztönzés? 

   13) Bolygónk védelme/pusztítása? 

   14) A vízi élővilág védelme (vagy: ron-

gálása)? 

   15) A szárazföldi élet védelme (vagy: 

pusztítása)? 

   16) A béke és igazságosság (vagy: a há-

ború és igazságtalanság) pártolása? 

   17) Az együttműködés a célkitűzésekért 

(vagy: az egymással történő versengés) 

megvalósítása? 

 

 

   Az ezeken a kérdéseken történő (közös) 

gondolkodás ráébresztheti a résztvevőket a 

fenntarthatósági célok jelentőségére, s arra, 

hogy azok védelmét elsődleges célként kell 

kezelni honvédelmi szempontból is. Az 1. 

táblázat egy munkalap-mintát mutat be, a-

mellyel a kérdések egyéni vagy csoportos 

munkaformában feldolgozhatók.  

 

   1. táblázat: Munkalap-minta a honvédelmi nevelési kontextusban tárgyalható kérdések stratégia/ 

taktika, illetve offenzív/defenzív dimenziók mentén történő, hadtörténeti példákkal alátámasztó feldol-

gozásához. Forrás: Mező Ferenc 

KÉRDÉS:*  

PÉLDATÁR:* 

Szint Offenzív eset: Defenzív eset: 

Taktika: 

Hadtörténeti példa: 
 
 
 
 

Hadtörténeti példa: 

Stratégia: 

Hadtörténeti példa: 
 
 
 
 

Hadtörténeti példa: … 

*Írjuk be a fehér hátterű cellákba az aktuális kérdést, és a rá vonatkozó hadtörténeti példákat! 
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   Az 1. táblázatban látható munkalap-min-

ta hadtörténeti példák gyűjtésére, ezzel 

hadtörténeti szakirodalom olvasására, s 

még tovább menve: a hadtudomány iránti 

érdeklődés felkeltésére is alkalmas lehet. A 

tizenhét fenntarthatósági cél pedig tág ke-

retet enged a legkülönbözőbb tantárgyak 

iránt elkötelezett tanulók számára, hogy 

megtalálják az összefüggést az érdeklődési 

körük és a hadtudomány, illetve a honvé-

delem kérdései között. Mindehhez pedig jó 

kiindulási pontot jelenthetnek a fent em-

lített virtuális kiállítások. 

 

 

 

A T.É.M.A. projekt virtuális kiállításai és a játékai  

az alábbi honlapon keresztül érhetők el: 

 

 

https://kockakor.hu/ntp_innov_22_0095 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://kockakor.hu/ntp_innov_22_0095
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RÖVID ÖSSZEFOGLALÓ  

A „KREATIVITÁS – ELMÉLET ÉS GYAKORLAT (2023)”  

NEMZETKÖZI INTERDISZCIPLINÁRIS KONFERENCIÁRÓL 

 

 

Összeállította: 

Mező Ferenc (Ph.D.) 

Eszterházy Károly Katolikus Egyetem 
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   A „Kreativitás – Elmélet és Gyakorlat 

(2023)” Nemzetközi Interdiszciplináris 

Konferencia 2023. december 8-án került 

megrendezésre. 

   A konferencia főszervezője:  

   Mező Katalin (PhD, K + F Stúdió Kft., 

HU) 

 
 

 Társszervezők:  

 Gál Katalin (PhD, Partiumi 

Keresztény Egyetem, RO) 

 
 

 Horák Rita (PhD, Prof., Újvidéki 

Egyetem, Magyar Tannyelvű 

Tanítóképző Kar, Szabadka, SRB) 

 
 

 Mándy Zsuzsa (Drs., Debreceni 

Egyetem Tehetséggondozó Programja 

– DETEP, Magyarország) 

     
 

 Mező Ferenc (PhD, Kocka Kör 

Tehetséggondozó Kulturális Egyesület 

& ILEARN, HU) 

     
 

 Nagy-Lehocky Zsuzsa (PhD, 

Konstantin Filozófus Egyetem, 

Nyitra-Közép-európai Tanulmányok 

Kara, SK) 

     
 

 Pusztai Gabriella (Dott.ssa., IAL 

Toscana, I) 

      
 

 Szabóné Balogh Ágota (PhD, Gál 

Ferenc Egyetem) 

 
 

   A rendezvényen 188 résztvevő 14 szek-

cióban 22 poszterprezentációt és 148 

szekcióelőadást mutatott be, ismerhetett 

meg.  

   A konferencia előadásaiból kitűnt, hogy 

a kreativitás és a hadtudomány legalább 

kétféleképpen kapcsolódhat egymáshoz: 

  a) Egyrészt a kreativitás eszköz lehet a 

katonai stratégiák, taktikák kidolgozói 

számára – akár a békefenntartás szol-

gálatban is! 

   b) A háború és béke problémája a tör-

ténelem során sokrétűen ösztönözte krea-

tivitásra a hadviselőfeleket, hadmérnö-

köket, vagy akár a művészeket is. 

   Nem lényegtelen tehát, ha a jövőben a 

kreativitáskutatás és a hadtudomány ke-

resztmetszetében lévő kutatási témákra 

ösztönözzük a fiatal és a senior kutatókat 
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– legfőbbképpen a globális béke kialakítása 

és fenntartása érdekében. 

   A kreativitákutatás oldaláról például az 

alábbi szereplehetőségek adódnak: 

  1) Milyen materiális produktumok fej-

lesztése lehet szükséges? 

  2) Milyen immateriális produktumok 

fejlesztése lehet szükséges? 

   3) Milyen kreativitásdiagnosztikai eljá-

rások felhasználása, vagy akár kidolgozása 

és bevezetése lehet szükséges a toborzás 

vagy a vezetők kiválasztása során? 

   4) Milyen kreativitásfejlesztési módsze-

rek állnak rendelkezésre, s milyenek kidol-

gozására van szükség a stratégiai, taktikai 

felhasználás érdekében? 

   5) Miként használható a mesterséges in-

telligencia a katonai, hadtudományi célú 

kreatív produktumok, innovációk létreho-

zása szempontjából? 

   Ráadásul a háború és béke (és ezek krea-

tivitással kapcsolatos összefüggései) nem-

csak a hadtudományt, hanem lényegében 

minden tudományterületet érintő inter- és 

multidiszciplináris kérdés (1. ábra), tehát a 

kreativitás minden tudomány hátterében 

álló alapfeltétel. A kreativitáskutatásra, 

illetve a kreativitás támogatására, fejleszté-

sére ezért nagyobb figyelmet érdemes 

fordítani a közeljövőben. 

   A modernkori kreativitáskutatás elmúlt 

mintegy hetven éve alatt három vizsgálati 

változó jelent meg a többihez képest 

nagyobb gyakorisággal a publikációkban, 

diagnosztikai eszközökben, fejlesztőprog-

ramokban – ezek: 

   1. Fluencia: ötletgazdagság, vagyis sok 

ötlet létrehozására való képesség. 

   2. Originalitás: eredeti, szokatlan, újszerű 

ötletek létrehozására való képesség.  

 

 

   1. ábra: a „háború és béke” témakör multidiszciplináris jellege. Forrás: Mező és Mező (2019) 
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   3. Flexibilitás: sokféle ötlet létrehozására 

való képesség.  

   Kérdés, hogy a katonai toborzás, kép-

zések, továbbképzések, karriertervezés so-

rán ezek vajon kellő mértékben figyelembe 

vannak e véve. 

   A „Kreativitás – Elmélet és gyakorlat 

(2023)” Nemzetközi Interdiszciplináris 

Konferencián mindenesetre a kreativitás 

kutatására, és/vagy felhasználására fóku-

száltak az előadók. 

   A rendezvényhez kapcsolódó kiadvány 

(2. ábra) ingyenesen elérhető – lásd: Mező 

és Mező (2023). 

 

 

Irodalom  

Mező Ferenc és Mező Katalin (2019): 

Lélektan és hadviselés. Lélektan és 

hadviselés – interdiszciplináris folyóirat, I. 

évf. 2019/1. szám. 9-25. Doi: 

10.35404/LH.2019.1.9 

Mező Katalin és Mező Ferenc (Szerk.) 

(2023): Kreativitás – Elmélet és Gyakorlat 

(2023). Debrecen (HU): K+F Stúdió 

Kft. ISBN 978-615-81707-6-5 

 

 

  

 2. ábra: a „Kreativitás – Elmélet és 

gyakorlat (2023)” rendezvényhez kapcsolódó 

kiadvány borítója. Forrás: Mező és Mező 

(2023) 
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INTERAKTÍV TÁRLATVEZETÉS  

A PSYWAR VIRTUÁLIS KIÁLLÍTÁSON 

 

 
 

 

   A K+F Stúdió Kft. és a Kocka Kör 

Tehetséggondozó Kulturális Egyesület kö-

zös programja keretében interaktív tárlat-

vezetéssel egybekötött virtuális lövészá-

rokbeli kiállításra invitálja az érdeklődőket. 

   A részvétel ingyenes, de regisztrációhoz 

kötött, melynek határideje: 2023. decem-

ber 1. 

   Regisztráció módja: info@kpluszf.com 

e-mail címre írt bejelentkező e-mail 

   Tárlatvezetés dátuma és időpontja: 2023. 

december 9., 18.00-20.00 óra 

   Helyszín: online tér a regisztrált részt-

vevők számára megadott linken keresztül 

 

 

 

mailto:info@kpluszf.com
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   Program: 

1) Gyülekező, múzeumpedagógiai 

feladatok kiosztása 

2) Bevezető előadás a lélektani 

hadviseléssel kapcsolatban 

3) A lélektani hadviselés története 

4) A humán szükségletekre irányuló 

lélektani hadviselés 

5) Az attitűdmódosításra, -konzerválásra 

irányuló lélektani hadviselés 

6) Feladatok közös megoldása, 

megvitatása 

7) Fórum 

8) A rendezvény zárása 

 

 

   Nem kötelező, de a fórum minél inter-

aktívabbá tétele szempontjából célszerű, 

ha a résztvevők előre készülnek az offen-

zív/defenzív jellegű, illetve taktikai/straté-

giai szintű  lélektani hadviselésre vonatko-

zó hadtörténeti példákkal. Ezek összefog-

lalásához segítséget nyújthat az alábbi 

táblázat: 

 

 
*Írjuk be a fehér hátterű cellákba a vonatkozó hadtörténeti példákat! 

Tisztelettel várunk minden érdeklődőt!
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AJÁNLÁS ÉS GONDOLATOK  

GALLAND „A HÁBORÚ MŰVÉSZETE. STRATÉGIAI FEJTÖRŐK” CÍMŰ 

KÖNYVE KAPCSÁN 

(RECENZIÓ) 

 

Lestyán Erzsébet (Ph.D.)  

Gál Ferenc Egyetem 

 

 

   Magyarországon a „Háború művészete. 

Starégiai fejtörők” címmel jelent meg 

2022-ben Richard Wolfrik Galland 224 

oldal terjedelmű műve a HVG Kiadó 

gondozásában. A mű hazai bibliográfiai 

datai: 

 

Richard Wolfrik Galland (2022): A háború 

művészete. Stratégiai fejtörők. HVG Kiadó, 

Budapest. ISBN 978-963-565-196-2 

 

   Richard Wolfrik Galland LinkedIn pro-

filja (https://www.linkedin.com/in/rich 

ard-wolfrik-galland-2a5b861/) alapján fel-

vázolható életrajzából kitűnik a stratégiai 

játékokhoz, rejtvényekhez történő több 

évtizedes kötődése. Galland 1993-1996-

ban szerezte a Brightoni Egyetemen Böl-

csészettudományi, alkalmazott nyelvész 

(B.A.) alapképzettségét, majd 1996-1997 

között Games Workshop PLC magazin 

szerkesztője lett. 2002-ben alapította a 

Warm Acre Games-t, melynek napjaink-

ban is tulajdonosa, kreatív igazgatója. 

2004-2010 között a Hasbro játéktervezője 

volt, ahonnan 2010-2013 között a Carlton 

Bookshoz szerződött, mint projektszer-

kesztő. 2018-ban alapította meg a Sabre-

wolf Games nevű vállalkozását, aminek 

jelenleg is tulajdonosa. Napjainkban Gal-

land az Egyesült Királyságban élő író és 

játéktervező. Könyvei rejtvénykönyvek, il-

letve játékgyűjtemények, amelyek a Leo-

nardo da Vinci-vel és Nikola Tesla-val kap-

csolatos rejtvényektől a Lewis Caroll által 

megálmodott „Alice Csodaországban” vi-

lágán és a Sir Arthur Conan Doyle révén 

népszerűvé vált Sherlock Holmes nyomo-

zásain keresztűl Szun Cu „A hadviselés 

művészete” című klasszikusáig sokféle té-

mát feldolgoznak. 

 

https://www.linkedin.com/in/richard-wolfrik-galland-2a5b861/
https://www.linkedin.com/in/richard-wolfrik-galland-2a5b861/
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   Gallandot „A háború művészete.  Straté-

giai fejtörők” című műve alkotásakor Szun 

Cu (Szun-ce) inspirálta – ahogy erről a 

könyv bevezetőjében beszámol a Szerző. 

Szun Cu a k.e. IV-V. század táján alkotó 

hadművészeti stratégia, akinek „A hadvi-

selés művészete” (más fordításban: a „Há-

ború művészete”) című írása nemcsak 

fennmaradt, hanem még a mai napig is 

alapvető gondolatokat fogalmaz meg. 

   Galland „A háború művészete. Stratégiai 

fejtörők” című könyvének magyar borítója 

80 taktikai feladványt igér a történelem 

legnagyobb csatái alapján – ami arra utal, 

hogy a stratégia és taktika fogalma némileg 

összekeveredett a magyar verzióban. Azért 

a magyar verzióban, mert sem a 2019-ben 

kiadott eredeti angol borítón, sem a ma-

gyar fordítás alapját képező 2022-es kiadás 

borítóján nem szerepelt ilyen információ 

(1. ábra). Az angol borító alsó részén 

ugyanis a „Battlefield Scenarios and Puz-

zles for the Armchair General” (kb. „Harc-

téri forgatókönyvek és rejtvények a karos-

szék tábornoknak”) közléssel találkozha-

tunk. A fordítói, szerkesztői szabadságra 

utal a borító felső részén olvasható „Jobb 

hadvezér vagy, mint Szun-ce, Napóleon 

vagy Rommel?” figyelemfelkeltő kérdés is, 

ami az eredeti borítón a magyarra valóban 

nehezen fordítható „Pit Your Wits Against 

Sun Tzu, Napoleon, Rommel and Many 

More” (kb. „Mérd össze az eszedet Szun 

Cu-val, Napóleon-nal, Romel-lel és má-

sokkal!”) felhívásként szerepel. 

   A könyv a bevezető és a megoldásokat 

közlő rész között tíz nagyobb témakörre 

tagolódik, melyek a következők: 

I. Az ókori világ 

II. Róma dicsősége 

III. A hadurak kora 

IV. A királyságok kora 

V. Forradalom 

VI. Napóleon 

 

 

  1. ábra: A 2019. évi angol és a 2022. évi magyar borító. 
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VII. Belháború 

VIII. Az első világháború 

IX. A második világháború 

X. A hidegháború 

 

   A nagyon szép kvitelezésű, kemény bo-

rítós könyvben tehát az ókortól a hideg-

háborús időszakig terjedően találkozha- 

tunk hadi helyzetek bemutatásával, s a 

csaták egyes pontjain megjelenő döntést 

igénylő helyzetekkel, megoldandó felada-

tokkal. A megoldások egy része a könyv 

utolsó fejezetében van összefoglalva, má-

sik részük esetében azonban a szöveges ka-

landjátékokból ismert, adott oldalszámra 

történő lapozás szükséges. 

   A könyv olyan információkat és fejtörő 

feladatokat tartalmazó gyűjtemény, amely a 

(had)történelem tanítása és a stratégiai/ 

taktikai döntések elemzése és gyakorlása 

mellett az általános műveltséget fejlesztő 

remek szórakozási lehetőség is egyben. 

Interaktív történelemórák, múzeumpeda-

gógiai foglalkozások, interaktív virtuális 

kiállítás látogatások során egyaránt haszno-

sítható műről van szó. A könyv a had-

történelmi, hadtudományi területen folyta-

tott OxIPO-modellen alapuló felfedezte-

téses tanulás (Mező, 2021) során is kivá-

lóan alkalmazható információforrás lehet. 

 

 

Irodalom 

Galland, Richard Wolfrik (2019): Art Of 

War Strategic Puzzles. London (UK): 

Carlton Books Ltd. ISBN 10: 

178739249X, ISBN 13: 

9781787392496 

Galland, Richard Wolfrik (2022): A háború 

művészete. Stratégiai fejtörők. HVG 

Kiadó, Budapest. ISBN 978-963-565-

196-2 

Mező Ferenc (2021): Felfedeztetéses 

tanulást segítő gyakorlatok az OxIPO-

modell alapján. OxIPO – 

interdiszciplináris tudományos folyóirat, 

2021/3, 83-97. doi: 

10.35405/OXIPO.2021.3.83  
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